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fnergikus intézkedések az országkedvezőtlen 
egészségügyi helyzelének megjavilására 

Tatarescu szerint a kormány szilárdan áll a helyén 

1él 

0 

(BUKAREST.) Tegnap a prefek- 
tusok értekezletre gyültek össze a 

belügyminisztérium helyiségében. Itt 

Costinescua egészségügyi miniszter 

foglalkozott nagyobb beszédben az 
ország kedvezőtlen egészségügyi 
helyzetével. Felhivta a prefektuso- 
kat, hogy minden megyében ener- 
gikus intézkedésekkel gondoskod- 
fanak a közegészségügyi helyzet 
feljavitásáról. Egyben közölte velük, 
hogy kétszáz üj körorvosi állást 
rendszeresit. Az értekezletet ezután 
félbeszakitották és a minisztertanács 
lezajlása után ma folytatni fogják. 
A tegnapra kitüzött minisztertaná- 
csot ugyanis reggel 9 órai kezdet- 
tel Tatarescu miniszterelnök elnök- 
lete mellett tartották meg, amikor 
is folytatták az állami közigazgatás 
egyszerűsitésére vonatkozó törvény 
dekrétumok alkalmazásával kapcso- 
latos intézkedések megbeszélését. 

Uj import-rendszer készül 

, A kormány a negyedik évne- 
gyedre a behozatal tekintetében uj 
rendszert fog vevezetni. Ezért szep- 
tember 24-től október elsejeig az 
import bizottság behozatali kérése- 
ket vagy reklamációkat egyáltalán 
nem fogad el. A kormánynak ezzel 
az intézkedéssel az volt a célja, 
hogy megfelelő idő álljon rendelke- 
zésre a szükséges előkészitő mun- 
kálatok megejtésére. 

Uj Gyulafehérvár előtt 

Maniuhoz közelálló körökből köz- 
lik, hogy a gyulafehérvári elhalasz- 
tott gyülést október hónap első fe- 
lében feltétlenül megtartják. Maniu 
ez alkalommal válaszolni fog Ta- 
tarescunak argu uban mondott 
beszédére, A nerzeti parasztpárt 
iljusági köre egyébként tegnap ujabb 
ülést tartott, amelyen Eugen Tra- 
ciun beszélt az alkotmánykérdésről. 

zZ ülésen jelen voltak Maniu és 
Mihalache is. 

Szó sincs válságról 

(BUKAREST) Már hetek óta 
szállingóznak hirek a kormány át- 
szervezésével kapcsolatban. A kor- 
mányhoz közeláiló körök ujra meg 
ulra megcáflták ezeket a hireket, 
amelyek azonban, hol ilyen, hoi 

olyan formában mindig felbukkan- 
tak. A napokban megint szárnyra 
kelt egy ilyen hir. Ezt azután maga 
Tatarescua miniszterelnök cáfolta 

.eeerza 

meg tegnap. Tatarescu ugyanis teg 
nap a délutáni órákban királyi ki- 
haillgatáson volt. A sajtó képviselői 
audiencia után körülvették a mi- 

Remolo 

Vasárnap 

1 niszterelnököt és különböző kérdé- 
seket intéztek hozzá, aki a követ- 
kezőket jelentette ki: 

- Semmi különösebb jelentősé- 
get nem szabad annak tulajdoni- 
tani, hogy királyi kihallgatásra je- 
lentkeztem. Egyszerüen folyó ügyek- 
ről referáltam Öfelségének. Sajnos, 
a kávéházi politikusok nem nyug- 
hatnak. Hisztérikusan terjesztik rém- 
hireiket. Ki kell jelentenem, hogy a 
kormány biztosabban áll a helyén, 
mint valaha. Nem is távozunk ad- 
dig, amig munkánkat el nem vé- 
gezzük. 

ueux francia pénzügyminiszter: 

sah az avanyalag mentheti meg a uitágat iüuügazdasági misztulástól 
Lengyelország későbbi időpontra halasztja 
a kisebbségellenes javas atainak tárgyalásat 

GENF.) A svájci-francia kamara 
ötvenéves fennállásának évforduló- 
jakor Ramoloueux francia kereske- 
delmi miniszter nagy beszédet mon- 
dott, amelyen a világgazdasági hely- 
zettel foglalkozott. A miniszter kije- 
lentetee hogy Franciaország sulyos 
költségvetési nebézségekkel küzdött, 
de nebézségei mindinkább szünni kez 
denek, miután a kormány a leghatá- 
rozottabban kitart az aranyalap mel- 
lett. Szerinte csakis az aranyalapon 
való. megmaradás mentheti meg gaz- 
daságilag a világot. Szükség is volna 
arra, hogy az aranyalap mellett ki- 
tartó államok gazdasági blokkot al- 
kossanak, mert igy sokkal könnyeb- 
ben lábalnák át a gazdasági válsá- 
got, mint az aranyalapról letért or- 
szágok. Az aranyalapon blokkba 
való tömörülése az országoknak 
egészséges pénzügyi és normális gaz- 
dasági helyzetet teremtene a vilá- 
világon s lehetővé tenné az agrár és 
ipari termékek megfelelő módon va- 

ló értékesitését és az államokat ki- 
mentené a ma mindjobban fenyegető 
gazdasági csődből. 

HULLÁMVERÉS BECK JA 
VASLATA KORÜL 

(GENF.) Beck lengyel külügymi- 
niszter bejelentése a kisebbségi jogvé- 
delem ügyében még mindig nagy hul- 
lámokat kavar. Tegnap a Népszö- 
vetség politikai bizottságának ülésén 
az angol, olasz és francia delegátu- 
sok felszólalása után, akik elutasitó 

álláspontra helyezkedtek Beck ja- 
vaslatával szemben, Lengyelország 
delegátusa kért szót és bejelentette, 
hogy engedve az elnök kérésének, 
nem kér szavazást Beck javaslatára 
vonatkozólag. 

Az első hirek ezt az állásfoglalást 
tévesen ugy magyarázták, hogy Len- 
gyelország egyszersmindenkorra visz- 
szavonta volna javaslatát. Holott 
ezzel ellentétben az igazság az, hogy 
a lengyel kormány fentartja állás- 
pontját, csak pillanatnyilag nem kért 
szavazást az ügyben. Lengyelország 

fentartja magánaik a jogot, hogy ked 
vezőbb időben ismét napirendre tüz- 

besse a fontos kérdést. 
A MAGYAR KISEBBSÉGEK 
VÉDELME 

Érdekes javaslatot tett Eckhardt 
Tibor, Magyarország népszövetségi 
fődelegátusa is a magyar kisebbsé- 
gek ügyében. Eckhardt előterjesztést 
tett a Népszövetség illetékes tanácsá- 
nak, hogy foglalkozzon intenziven 
a magyar népkisebbségek ügyeivel. 
A politikai bizottság ezt a javasla: 
tot elfogadta. 

Albisor hadbirósági jegyző 
a katonai biróság előtt 

(BUKAREST.) A hadbiróság fe- 
gyelmi bizottsága előtt ma vette kez- 
detét az Albisor hadbirósági jegyző 
elleni eljárás. Albisor tudvalevően a 
Skoda-féle ügyben a Zeletzkyvel fel- 
vett jegyzőkönyvek meghbamisitásá- 
val vádolta meg feletteseit, A tárgya 

lás iránt igen nagy az érdeklődés. 
A Skoda-bizottság, amely munká- 

ját folytatja, egyébként elhatározta, 
hogy a jegyzőkönyv állitólagos meg- 
hamisitása ügyében kihallgatja mind- 
azokat a tiszteket, akik ebben az 

; 

ügyben valamilyen formában érde- 
kelve voltak. A bizottság tegnap dél- 
utáni ülésén Amza tábornokot hall- 
gatta ki, aki a szerződési árak felől 
tett vallomást. Majd Radeanu tá- 

bornok kihallgatása következett. A 
tábornok kijelentette, hogy a Resi- 
ca Müveket át lehetne ágyu- és lő- 
szergyárrá alakitani, csak nagyará- 
nyu beruházásra van szükség. Szerin- 

te igen fontos volna, hogy a belföldi. 
munició és fegyvergyárak lássák el 
az országot. 
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TEKE-SPORT 
Jára község Express csapata jelen- 

ti: propaganda mérkőzését NIK 
(Aiud)Bohém osztályával vasárnap 
16 játékossal, r77:133 arányban 
nyert a járai pályán. Bohém szerve- 
zési alakulat. - Transilvania -UEC 
(Cluj), ra játékos. I51:149. Oituz- 
Remény barátságos, 211:184 arány- 
ban nyert 14 játékossal, Weisz-pá- 
lyán. - Tekéző naptár. Vasárnap: 
Reggel megy Solid (Cluj) az NTK 
csapatához Nagyenyedre. Record 
Gyaluból Tordára az ottani Testvé- 
riség és TTT csapatokkal. Délelőtt 
9 órától Sport körmérkőzése a Ma- 
tador-pályán, Ms:-or, Oituz, Posta, 
Törekvés és Iris csapatokkal. Dél- 
után 4 órakor Uzn-pályán barátsá. 
gos IEC és Iris között. § órakor 
KAC-Fulgerul (Bonchida) Kovács- 
pálya. 7 órakor IEC-Fulgerul 
(Bonchida) Uzina pálya. Este 8 óra- 
kor Familia-Sparta barátságos, a 
Szabó-pályán. - Dr. Schabel, az or- 
szágos Comité tagja elsmerését fejez- 
te ki Méricz ügyv. elnöknek a 100- 
ik csapatnak a megalakulása alkal- 
mából és további támogatását igérte 
a szövetség szép fejlődéséhez. - A 
KAC tekéző szakosztályának uj tisz- 
tikara: Elnök Boros Vilmos. alelnök 
Soltész Tamás, titkár Nagy Zoltán, 
csapatkapitány Lőrinczy Zoltán, 
pénztáros Bázsa György, ellenőrök 
Schulz Ferenc és Demeter István. A 
csapat játékhelye Kovács-pálya, csü- 
törtöki napon. 

- MEGRENDITŐ SZEREN- 
CSÉTLENSÉG HORGÁSZÁS 
KOZBEN. Borzalmas módon vesz- 
tette el három gyermekét a dijoni 

autótulajdonos. A francia város kö- 
zelében a folyó partján horgászni 
akart az autótulajdonos és gépkocsi- 
ján magával vitte 12 éves kisleányát 

valamint három és öt éves kisfiait 
is. Amikor a gépkocsi a folyó part- 

jára érkezett, ismeretlel okból bele- 

zuhant a folyóba a három gyer- 

mekkel együtt, akik, mielőtt az apa 

utánuk vethette volna magát és 

kimenthette volna őket, menthetet- 
lenül odavesztek. A megrenditő sze- 

rencsétlenség nagy megdöbbenést 

váltott ki a francia városban. 

. 

RMIROMA 
CONTRA 

RHELUMATIZMUS 
"CLJ" 

Vitamin „Dermaroma" kórházakban. sza- 
natoriumokban a legiobb eredménnyel ki- 
próbalt kenőcs, bőséges tiszta vitamin 
tartalmánál fogva a rheumatizmust, kösz- 
vényt, ischiast, csontizom és izület meg- 
betegedést gyorsan megszünteti. - 1 do- 
boz ára 40, 60 és 140 Lei nagyság szerint. 
Kapható az összes gyógyszertárakban. - 
Főlerakat és a postai szét küldés az „Apos- 
tol" gyógyszertárban (vol? dr. Széki patika) 
Cluj, Str. Baritiu és C. Reg. Ferd. sarok, 

ügyonlőtteegylengyel főhadnagy hedvesét, 
egy tiszttársa feleségét és azután 

öngyilkoságot követett el 
(VARSÓ.) A zamosti 9. gyalogez- 

red laktanyában tegnap véres szerel- 
mi dráma játszódott le. Sztancovski 
főhadnagy agyonlőtte kedvesét Clun 
dovski főhadnagy feleségét s azután 
önmaga ellen forditotta a fegyvert 
és magát lőtte agyon. Clundovski fő 
hadnagy, amikor értesült a megdöb- 

lugoszláviában meg akarják adóztatn 

bentő szerelmi drámáról, 
basonlóképpen öngyilkos a 
lenni, revolverével halántékon 

akarta magát lőni. 
Tettében azonban egy kapitány meg 
akadályozta. Bulla közben 
Clundovski fegyvere elsült és a ka- 
pitányt sulyosan megsebesitette. 

a gyermektelen asszonyokat 
(BELGRÁD,) A jugoszláviai orvo 

sok a napokban tartották nagy kon- 
gresszusukat, amelyben az egyik ki- 
küldött azt az egészen eredeti és óriá 
si meglepetést keltő javaslatot terjesz 
tette elő hogy a kormány vezessen 
be egy uj adónemet és pedig azokra 
a férjes asszonyokra nézve, akiknek 
nincsen gyermekük. 
A határozati javaslat előterjeszté- 

se igen élénk vitát provokált az or- 
vosok összejövetelén, akik közül szá 

mosan azt az álláspontot foglalták 
el, hogy egy ilyen adónemnek a be- 
vezetése nem lenne igazságos, mert 
hiszen igen sok csetben az asszonyt 
nem is lehet jogilag felelőssé tenni 
de erkölcsi vagy más szempontokból 
sem a gyermektelenségéért. 

A kongresszus végül is ugy hatá- 
rozott, hogy a javaslatot a kormány 
elé terjeszti ugyan, de azt nem teszi 
egyhangulag a magáévá. 

tá ..... 

Momoly gyógyszernek bizonyult a Vitamin-üermaroma 
Nemrégiben hirt adtunk arról, - 

hogy egyik cluji gyógyszertár vegy- 
kisérletei alapján, olyan összeállitá- 
su, vitamindus tartalmu kenőcsöt ho- 
zott forgalomba, mely kétféle válto- 
zatában, nagyszerü eredménnyel szün 

teti és gyógyitja a rheumás hüléses 
csont és izom fájdalmakat, illetőleg 
egy ezüst preparatum hozzáadásával 
kitünő epitelizáló, sebgyógyitó és 
gennyhuzó hatással vann" 

A jeles cluji orvosprofesszorok és 
magánorvosok által is kipróbált és 
ugy az egyetemi klinikákon, vala- 
mint magánszanatóriumokban is 

hosszu és minden egyes csetben a ke- 

zelő orvos teljes megelégedésére szol- 

gáló kisérletezések után, a „Vitamin 
Dermaroma" kenőcsről, ismételten 

nagyon kedvező eredményekről szá- 
molhatunk be. 

Mindenekelőtt annak az örömteljes 
megelégedésnek kell kifejezést ad- 
nunk. hogy a gyégyszert előállitója, 
a vitaminos anyagok értékéhez mér- 
ten is, olyan humánus árakon hozta 

nak megvásárlását és a betegség kin- 
zó érzéseitől való megszabadulást. 
ennek tudható be a közelmultban 

érkezett gyakori megrendelések is és 

mindenünnen küldött hálanyilatko- 

zatok és köszönőlevelek. A „Vitamin 

Dermaroma" szerencsés összetételéért 
tudományos körök is a legnagyobb 

elismeréssel vannak és az egészség- 

ügyi miniszter legfelsőbb egészség- 

ügyi bizottsága is akadály nélkül 
envedélvezte. 

Féllábára kicsit biccent, öe mégis a uilág 
egyik legszebb leánya György andol 

királyi herceg menyasszonya: 
(Tarina görög hercegnő 

(LONDON.)Marina görög herceg 
nő György angol királyfi menyasz- 
szonya, akinek közeli házasságáról a 
világsajtó olyan sokat ir a világ 
egyik legszebb leánya, aki ezenkivül 
sendkivül képzett is. Annak ellené- 
re, hogy kitünő tudományos neve- 
lésr kapott, elsőrangu háziasszony. 

Hat nyelven tökéletesen beszél, még) 
pedig olyan jól, hogy szóban és irás- 
ban egyformán precizen irja ezeket 
a nyelveket. A hercegnő házasságá- 
ra a legjellemzőbb, hogy a toalettjeit 

mindig maga szokta késziteni, ha- 
sonlóképpen a legtöbb házimunkát 
is maga végzi el, még pedig kifogás 
talanul. Különbén nagyon takarékos 

ZENITH ÓRA ÉS ERKSZERHÁZ 

természet. 
A hercegnőt egészen kicsi korában 

dajkája véletlenül kiejtette a kezei 
közül és ekkor Marina hercegnő elég 
sulyos sérüléseket szenvedett. aminek 
következtében szervezete a szokott- 
nál lassabban is fejlődött és sokáig 
gyöngélkedett. 
Az esés folytán szerzett sérülései 

1miatt ballába kissé meg is rövi- 
dült. 
hercegnőnek ezt a kisfoku biccen- 

tését nem igen lehet észrevenni, mert 

ballábán olyan speciális sarku cipőt 
hord, amely ezt a lábrövidülést szin- 
te teljesen eltünteti. 

1A hercegnő kis testi hibája ellené- 

sSzenzációs olcsó araival 
Öra és ekszer javitasokban speciális' 

leg özz tulalestő-vegytiszittő, a hiraeves , UN0 

máris megnyerte a özönség bizalmát. 

gasabb áron. Cluj, Calea Regele Ferdinand 20. 
a Aranybeváltás legmea- 

II 

forgalomba, hogy lehetővé tette an- 

. évfolyam 

re rendkivül graciózus külsejü és me 
jelenésü, gyönyörü szép nő. Nagy. 
szerüen táncol, kitünő vadász, első. 
rangu uszó, egészen otthonos a zeni. 
ben és festészetben, sőt szinésznő 
képességekkel is rendelkezik s egy. 
iláben azzal a tervvel igelelkozott 

: a szinmüvésznői pályára lép.; 
szülei alig tudták ettől az elharári 
sától eltériteni. 
A hercegnő a szinház iránti szere. 

tetét azonban változatlanul megtar 
totta és az udvari előadásokon min- 
dig hüségesen megjelenik. Több egé. 
szen zártkörü udvari előadáson, ame 
lyen a királyi család tagjain és hoz- 
zátartozóin kivül csak az udvar leg 
bizalmasabb hivei vettek részt maga 
is fellépete és vőlegényének kijelen- 
tette, hogy az angol királyi udvar. 
ban is szivesen áll ilyen értelemben 
majd „rendelkezésre. 
A hercegnő eljegyzése alkalmából 

rengeteg ékszert és ajándékot kapott, 
Ezek között szerepel egy a Romanor 
cári család kincstárából származó ha 
talmas értékü gyöngysor, amellyel el 
jegyzési ajándek gyanánt az édes 
anyja lepte meg. 

RADIó 
VASÁRNAP, szeptember 25. 

Bukarest. 12: Rádiózenekar. 14.40: 
Könnyü lemezek. 18: Jazz zene. 26.15: 
Lemezek. 21: Rádiózenekar. 22.40: Hel 
ta Aida Wagner-dalokat és áriákat éne 

kel rádiózenekar kisérete mellett. 22.40 

Rádiózenekar. 
Budapest. 10.15: Hirek, 11: Egyházi 

ének és szentbeszéd a belvárosi plébánia 

tamplomból 12.30: Untárius istentiszte 

let a Kohári-uccai templomból. 13.30: 

Oparaház nenekara. 15: Szedő Miklós 
magyar nőtákat énekel cigányzene ki- 

sérettel. 16: „Virág a portánm, virág az 

ueccán". Előadás. 16.45: „Somogyi bok 

réta". Néprajzi közvetités Kaposvárról. 

17.35: Ruténföld. Előadás. 18: A Fe 

rencváros-Hungária bajnoki mérkő 

zés második félidejének közvetitése az 

MTK Houngária-uti sporttelepéről. 19: 

Szalonzene. 20.15: Békeffi-est. 21.20: 

Sporteredmények. 21.40. Hangverseny. 

23.10: Hirek. 23.30: Zenés részletek a 

Fox „Nevess, önülj, szeress" filmope 

rettből. 24.05: Cigányzene közvetitése a 

Dunapalota szállóból. 
HEÉTFŐ, szepember 24. 

Bukarest. 13.45: Könnyü lemezek. 18. 

Rádiózenekar. 19.13: Rádiózenekar - 

20.15. Lemezek 214,45: Gadiu Amna éne 

kel. 22.15: Vendéglői zene. 

Budapest. 7.45: Torna, utána hangle 
mezek. 10.45: Hirek. 11: „Oroszországi 
képek." Felolvasás. 11.40: A japán ka 

baré, felolvasás. 13.05- Hetényi-Heide 
berg-Albert-Sebő Miklós triója. 15.30 

Hirek. 14.30: Zenekar 15.40: Hirek. 17 

Élet a sivatagban, a rádió diálfélórája 

......uz 

MOZI 
CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Szombat, vasárnap: Anny és Anila 

Auny Ondra legujabb és legragy0 

góbb vigjátéka. 

ROYAL-MOZGx MUSORA: 

Szombat, vasárnap utoljára két film 1
 

helyárért. Földszini 20, balkon 15 

lej. I. Ég a cirkusz. Világsláger. Elő 

ször Kolozsváron. Premierfilm. II 

Kairói kaland. Operettsláger. Fó 

szerepekben: Willy Fritsch, Renal 

Müller. 
Vasárnap délelőtt magy matiné. 

Telefon s77. - Hivásra 
autónk házhoz megy 
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-
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JÓESTÉT! 3 
a m. évtfolyam 

Októberben tárgyalja a ko- .. e tudott szabadulni, amig meg nem 

csátott magyar vasutasok felejtettem, hogy maga akkor négy 
női nagy érdeklődéssel várt éyes volt.- 

közigazgatasi perét 
Most pedig két férfi beszélgetését 

e KOLOZSVÁR.) Az állásukból hallgatom egy másik asztalnál. Meg- 

kanzét Ektényomorus ágra lepetve eeszét iz jegyik: 

] : 
- Képzelje kollega ur. tegnap cs- 

* itélt kölpzeéri gyar viitasok, te éppen vacsoráztunk, amikor beko- 

ere mint 1 ályá E kő fe FPart jos pogott hozánk a szomszéd lakó első 

tar- ügyi oszt: yának köz enjöttével köz 
imnazista fia, - akit mé szemé- 

nin- igazgatási pert inditottak a vasut- yen sem ismertem - belkéna alatt 

egé igazgat ellen. A periratban ar- kopott aktatáskával, Köszön, bemu- 

ame a kérik a biróságot, hogy itélje meg tatkozik és i szól: 

10z- számukra az aradt keresményüket 
ii sveskedjenek megengedni, - 

leg helyezze vissza állásukba és erkölcsi hogy ma erte önökl tanuljak a vl 

kárvérit enn fejenként napi 500 
lanyt ugyanis kikapcsolták nálunk 

len -500 ejt itéljen meg. 
i 

var- A közigazgatási pert az összes el- él Vanania é 

iben bocsátott vutasok képviseletben ugyanis az Elektrika és a beiratási 

.tba Jenác, ds Poltz Radó (r díjam kifizetése között és a családi 

ából péterffy Jenó, dr Hatfaludy Pál, dr határozat az utóbbit találta fonto- 

pott, Gáspár ügyvédek nyujtották sabbnak ; 

ino az illetékes itélőtáblához, amely Mivel az udvarias, jónevelésü gye- 

ó ha előreláthatólaz . 
rek indokai hatottak feleségemre és 

el el októberben fogja tárgyalásra tüzni rám, eleget tettünk a fiu kérésének 

édes a na) édsejédéne várt pert, a és beküldtük a szobába, - ahol szá- 

ame Ta kieé z mk 
zas körte ég és nyugodtan tanulhat. 

elenüt e z állapitani 
Mi pedig a konyhában aktuális és fáj 

p é orátá t dalmas magyar problémákról beszél- 

l algani tőri én stalanul 
gettünk. Többek között arról is szó 

A olnán nyelv nem tudása pedig fe- 
eselt, hogy milyen ehez en tud né- 

e gyelmi vétéee nem kepezhe tehát 
Bakódi Antal 

melyik gyerek a mai világban tanul- 

ő15. jogtalan volt a vasutasoi elmi a nta lyi ök 
i nn. egy - Kilenc órakor moziba mentünk 

éne A Magyar Párt kolozsvári tagoza- 
a kolozsváni róm. Natb. főgimnázium nagyképzettségü, széleslátókörii 

Tanáni olkleve- Z 

- folytatta az elbeszélő. És a gyere- 
ket egyedül hagytuk a lakásban. - 

32.40. ának P. Unirii irodájában nap-na igazgatója tanulmányait a budapesti egyetemen végezte. íri 

uán jelennek meg a kébbeégi z lét a budapesti és kolozsvári egyetemen szerezte. Mint gimnáziumi t
anár Tizenegy órakor, amikor hazamen- 

vházi tragikus martirjai és elpanaszolják, bosszabb ideig müködött Temesváron és Nagykárolyban, majd 1929-től tünk a gyerek még szorgalmasan ta- 

ánia milyen rettenetes helyzetben tengőd- kezdve Kolozsvárra jött és mint a a róm,. katb. főgimnáziumi interná
tus nult. Mi tagadás, mi ujra vacsoráz- 

tunk és a gyereket is meghivtuk. - 

iszte inden kereseti forrásuk ki- igazgatója, páratlan szivjóságával, a tanulóifjuság lelkének gazdag i
sme- ; 

13.30. mesa, in letoarcsoti e retével és atyai, igazságos bánásmódjával közkedveltségre 
és népszerü- Szégyenkezve utasitotta vissza meg 

iklós keiket nincs kitartás, maholnap da- ségre tett szert, a tanu óifjuság és a szülők körében. Az 
193 3-34ik tan- hivásunkat, azzal az ellenőrizhetet- 

ig az Az éhenhalás réme settenkedik körü- róm. katb. főgimnázium igazgatója, aki ebben a méltó állás
ában is telje- zott, mielőtt átjött hozzánk. Nagy 

bok- löttük. sen megnyerte nemcsak a római katholikus egybáz vezetőinek, közöns
égé- kinálásunk eredménye mindössze az 

árról. Sajnos, a leromlott gazdasági hely nek és tanulóifjuságnak a legnagyobb bizalmát és megelégedését,
 banem az volt, hogy a fiucska elfogadott egy 

Fe- zet következtében nem tudunk se- egész kisebbségi társadalom őszinbe báláját is kiérdemelte. kis gerezd szőlőt. Megette, bocsána- 

érkő sgédkezet nyujtani ezeknek a megdöb e.......................zzzzzzzazzzzzzzazzzzaz
szoaenan tor kére te alkalmatlankgdésé 

se az bentő helyzetben tengődő magyarok- 
) i 

19: nak. Nem kovácsolódrunk mnéz elés Ami veled van emberke! 
zésére bocsátott világos szobát, fele- 

21,20. gé eggyé, hogy ilyen fájdalmas jelen- n énöéénöenéő ségemnek kezetcsókolt és hazament. 

ségekkel szemben harcoljunk és meg- 

zdjök fajtestvéreinket a pusztulás- 
tól. 
...... 

Feledékeny öregek, akik még most is 
fiatalok szeretnének lenni.. a gyerek 

Most a másik férfi szólalt meg, a 

ki az cgész történetet összehuzott 

szemöldökkel hallgatta: 
- Jaj kérem, hogy hagyhatták 

egyedül a lakásban az idegeen fiut. 

Széliegvzetek , Ma oly világot élük, hogy mn bzha 
tunk senkiben sem. Nagyon vigyáz 

ő a nap maf, gőjár a pedid ahi már elsodródik zon kérem és ne engedjen senki ide- 

éne A CFR ragaszkodik az autóbusz- ' gent a lekásba, még ha az a szomszéd 

járatok saját kezelésbe vételéhez. (KOLOZSVÁR.) Az alábbi cset a Nem hallottam, mit mondott a fér Ha is. Mert hátha az a gyerek az 

angle Vajjon a karambolokboz ott is kolozsvári New-York kávéházban fi és azután csak azt, hogy a lány ste elemelt valamit a szobából... 

rszági jog ragaszkodniel Vagy ezt a kon- játszódott le. Dráma volt, amiről ujra nevetni kezd: Eddig nem sajnáltam az ismeretlen 

nka- kurrenciát megengedi majd magá- mindössze ketten tudtunk: a tragikus - Ugyan menjen már, honnan kis gimnázistát, - mert láttam én 

feidel nak továbbra is nagy kegyesen? - hős és én. a néma szemlélő. A sze- emlékezzem? Hisz akkor én még már sajnos nagyobb nyomorban élő 

13.30: az autóbuszközlekedésnél is? replő egy hölgy volt, aki azonban csak négy cesztendős voltam.. diákot is de az - elemelt szóra sziv 

k17 . semmit sem sejtett az egész drámá: A feérfi, a „fiatalos" erre szomoru ből sajnálni kezdtem őt. De még iob 

órája Megnyiltak az iskolák. ból Pedig vér is folyt. Észrevétlenül lett és mintha elvágták volna a hang ban a gyanakvó urat aki bizonyára 

A kisebbségiek Anghelescu közok- a szivről, A szivről csepegett a vér, ját. nem volt tisztában azzal, hogy mi- 

azmi tatásügyi miniszter tangolyamait a szemből a gyemánut könny a sztv- - Na, de azért csak mondja to- lyen akaratlan kegyetlenséget takar 

kénytelenele favorizálni, ahbol a jel- re. A könnyet a szem megnedvesedé- vább - szólt a lány - mert na- 2 ilyen óvatosság. ökál, 

szó kisebbségi családapák előnyben! séről lehetett látni. A vér csöpögését gyon érdekel. - KETEZER PALACSINTÁT 

Előny a tanfolyamnál - és bátrány nem. Azt csak hallani lehetett. Hal- A folytatás most már engem is ko SUT EGY GÉP EGY ÓRA 

Anita a kisebbségi tisztviselőknél. lani a hang cuklásában, az arc vi molyan érdekel. De a férfi, a fiata- ági 
y0 2esé At é clasa ,a, ALATT. London: mezőgazdasági 

rag) Pedig szó, ami szó, ezelelkel a vizs rosságának elfehéredésében... los" nem mondja tovább. Osszerán- palotában minden évben megrende- 

gákkal, nem a szegény keservesen A mellettem levő asztalnál egy fia colt homlokkal meredt maga felé a zik a pékek és cukrászok a maguk 

vizsgázó kisebbségi bivatalnok vizs- talos férfi ült. Mellette egy lány, a márványasztalra és azt számolja gon érdekes szakmai kiállitását. Az idei 

film ; gázik le", - mégba el is bukik - ki valóban nagyon fiatal. dolataiban. hogy az ördögbe telt el kiállitásnak a legnagyobb érdekessége 

on ! banem a miniszter ur, aki a „"meg- Hangosan beszélgetnek. A férfi.] az idő ilyen rohamosan? Nézi a e épszerkezet, amelyik órá kár 

r Eló értés"-ből kiállitbatna magának e hatásos vicceket és érdekes története- á ki „akkor" négy é eo eegtataát kéres elkéntjedt 
E í tna mag gy hatásos vicceket dekes tör ányt, aki „akkor" négy éves volt. 2000 palacsintát képes elkésziteni. 

/ nelégtelen" bizonyitványt. ket ad elő, amin a lány jóizüen ne- Hát akkor... Egy másik érdekes kiállitási látvá- 

1 . Tudniüllik a vizsgázásból elég, de vet. A történetekből csak foszlányo- A férfi folytani akarja a történe- nyosság egy két méter hosszu és fél 

Renat a megértés bozzá „elégtelen." kat hallok, mert ujságot olvasok. - tet, de nem jön ki a hang a torkán méter vastag torta. A palacsinta- 

. Egyszerre odafigyelek. A beszélgetés Hangtalanul feláll, kezetcsókol a gyártó csodágép gyártmányai igen 

,Miért bivják a Népszövetségete - igy hangosodik mindijobban meg: lánynak és eltávozik. Ebben a pil- nagy kedveltségnek örvendenek s 

ttt ivetségnele, mikor éppen a né- Emlékszik én kor lanatban az egész napja, sőt az egés most a gép állandóan müködésben 

ra szövetségi együttérzése biányzik mnég r914-ben kitört a világháboru élete elromlott. A kávéház ajtajábó van, ugyhogy kiállitójára nézve a 

s előle? ée... váratlanul visszafordult és a magára bemutatása igen jó anyagi sikert 

gy (t. g.) És most történt a dráma. hagyott lány asztalához ment. Nem I eredményezett. t



ALLAST KAPNAT 

SZOBA, konyha lakást 
mellékhelyiségekkel, 
ral Vágóhid központtal. 
,700 lej" jeligére a kiadóba 

(s58r12) 

keresek 
baromfiudvar- 

Cimeket: 
kérek. 

lakást 
keresek. „Tanitónőó 34 jeligére. 

(s813) 
TAKARITASERT lakást kercsek. 

Cimeket a kiadóba. (5866) 
SZOBA, konyhás különtelket ke- 

resek. „Pontos fizető" jeligére a ki- 
adóba. (5901) 

............ 
. " 

ALLAST KERES ] 

FÉRFISZABÓK! Okl. perfekt 
szabász szerény fizetéssel állást ke- 
res. Jelige: „Megbizható szorgalmas. 

(5645) 
32 ÉVES nő idős párhoz, vagy ma 

gányos idős urinőhöz mindenesnek 
ajánlkozik. A ruhavarráshoz is értek. 
„Családtag" jeligére. (5888) 
EGY középkoru magányos urinő 

házvezetőnői állást keres magányos, 
vagy öreg házaspárnál. Cim: Piata 
Mihai Viteazul I1, ajtó r. (5877) 
EGY jómunkás fodrászsegéd azon- 

nali belépésre állást keres. Vidékre is 
elmenne,. Cim a kiadóban. (5903) 
CONFECTIOS üzletben alkalma- 

zott több évi gyakorlattal rendelke- 
ző nap-szabó állást kerces. Cim a 
kiadóban. (5920) 

PERFEKT negativ retusörnő alkal 
mazást keres a délutáni órákra. Szi- 
ves megkereséseket „Negativ" jeli- 
gére Posta restante kérek. (5927) 

xxxa os 

VARROTT CIPŐ szakszerü olcsó 
javitása csak az Ovárban, CSÁKI 
cipésznél készül. Str. Chinez 2a. 
Koncz-ház. (5408) 

KÁVEÉHÁZI ruhatárba kisegitő- 
leány felvétetik. Román, magyar 
nyelvtudás szükséges. Jelentkezni Re- 
gele Ferdinand s1. Guttmannál. 

(5855) 
FELTEÉTLENÜL intelligens, jó- 

családból való elárusitónőt keres dél- 
utáni órákra dohánytőzsde. „Intelli- 
gens" jeligére. (s804) 

ONDOLÁLÓ leányt, vagy férfit 
azonnal felveszek, Str. Babes 28. sz., 

Chisozan (((5894) 

MANIKÜRÖS kisasszonyt felvesz 
hölgyfodrászat, C. Regele Ferdinand 

135 sz s90) 
TANULÓLEÁNYT felveszek fi- 

zetéssel „Solid" fehérnemü varroda 
Stefan cel Mare 4. (5908) 

JOBB bejárónőt könnyü munkára 
300 lej fizetéssel felveszek. Str. Ber- 
de2 II.I. (5921) 
HAROM NYELVÉET beszélő, jó- 

megjelenésü férfi konfekciós segéd 
kerestetik október 1-re. Fényképes 
ajánlatokat „Szombaton zárva" jeli- 
gére a kiadóba. (5922) 

..................... 

a 2 KÜLÖNFELEK 
KIFUTÓFIU, I6-18 éves, ven- 

déglőbe felvétetik Láposi Sándornál, 
Str. David 13., tüzoltótoronynál. 

! (5913) 

ZONGORA, német érát adok ha- 
vonta 250 lejért, heti 3 órát. Cimet 
„Diplomás" jeligáre. (58r4) 

NÉMET anyanyelvü tanitásban 
gyakorlott egyetemi hallgatónő napi 
néhány órai tanitásért lakást és rész- 
eni ellátást kaphat. Cim: Str. Re- 

gina Maria 16. Papirraktár. (5863) 

IRÁSÁNAK elemzése alapján pon 
tosan vázolja karakterét a P Mihai 
Viteazul 7. alatt levő grafológus.. Ta 
nácsadói analizisei is meglepőek. - 
Taxa csak 20 lej. 
HAT HÓNAPIG szép hullámos 

lesz a haja, ha azt Matlák nőifod- 
rásznál készitteti részletfizetés 
mellett. Piata Unirii 12. (4408) 
SIRKOSZORU, sircsokor rendel- 
hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 
csó áron, Str. Fantanelei 3. 4744. 

KONCZ ERNŐ ÉPITÉSZ, épi- 
tőmester Cluj Str. Saguna 10., vál- 
laija uj földszintes és emeletes épü 
letek tervezését, ellenőrzését és 
épitését, valamint bármilyen épü- 
let átalakitását és javitását szak- 
szerücn és legjultányosabban, (5552 
CIAÁNGÁZZAL minden butorból 

lakásból, felelősséggel kiirt polos- 
kát László, Str. Ruguiui s6. Tele- 
fon a25. (4567) 

JUTÁNYOSAÁN készit műülá- 
bat, támfüzőt, járógépet, haskö- 
től, ludtalp befélet és sérvkötő- 
ket Zoványi ortopad, Cal. Regele 
Ferdinand 4. (1767) 
DIAKTANITÁST vállal, esetleg 

kosztért is. Kaufmann, Regele Ferdi- 
nand 1i5. (5875) 

ERTESITEM Udvarhely, Csik, 
Háromszék s Marostorda főiskolai 
hallgató urakat és ismerőseimet, hogy 

,Kolozsvárt a Matei-uccában „Solid" 
név alatt éttermet nyitotam. 3 fogá- 
50s ebéd r16 lej, vacsora r2 lej. Abo- 
noma 750 lej. Szivecs pártfogást kér: 
Derzsy, volt Magyar Szinház melletti 
tulajdonos. (5893) 

(5860) 

GRAFOLOGUS fogad Piata Mi- 
hai Viteazul 7. Analizi 20 lej, (5899) 
LEGMODERNEBB szabászati tan 

folyamot tart 300 lejére Str. Iuliu 
Maniu 22. Kathonay szakrajztanár. 

(5905) 
ÖSZI gyümölcsfaültetéseket. telepi 

téseket, gyümölcsfák takaritását és 
permetezését igen előnyös áron vál- 
lalja Gáll József kertész Cluj, Str. 
Grigorescu 1r2. (5911) 

RÉGI ÉKSZEREIT átalakitjuk, 
uj árura becseréljük, magas napi áron 
beváltjuk. Veszünk tört aranyat, 
ezüstöt, brilliáns árut, Raktáron tart- 
juk az összes ismertebb zseb-, kar-, 
ébresztő-, faliórákat. Teljes garanciá- 
val vállaljuk óra- és ékszerjavitást 
olcsón és pontosan. SAJÁT ÉKSZER 
GYÁRUNKBAN készülnek legmo- 
dernebb karkötők. gyürük, láncok. 
fülbevalók, mindennemü arany- és 
ezüstáruk, ORLOW ékszerüzlet, fő- 
postával szemben. (5914) 

szavanként 1 Lei, vastagabb be- 
iüvel 2 Lei. Legkisebb hizdetes ára 10 Lei. 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dija 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre 
délelőtt 11 őráig lehet csak feladni. 

MINDENNEMÜ szabómunkát ju 
tányosan készit részletfizetésre is 
Bertle szabómester, Str. Memorandu- 

(5919) 
lui 10., kapuval szemben. 
TÁRSAT kercsek elsőrendü férfi- 
szabósághoz, escetleg konfekcióhoz, 
üzlet- és mühelyberendezésem, első- 
rendü rendelőköröm van. Gyulai, 
Piata Unirii 9. (A Sámson I. cég sza- 
básza). (5923) 
ZONGORA órákat adok kezdők- 

nek és haladóknak legujabb KÜL- 
FOLDI médszer szerint. Mérsékelt 
árak. Cal. Regele Ferdinand ror. sz. 

(5873) 
SRT. CHINTAULUI ro4. szám 

alatt Weisz Ferenc szakszerüen főz 
gyümölcsből pálinkát a legolcsóbban. 
Hideg csövön keresztül történik a 
készités, Lakás: Piata Abatorului 1r. 

(s872) 
TÁRSAT keresek éve fennálló 

fényképészeti mütermemhez. Ugyan- 
ite eladó 2 komplett mozifelszerelés, 
motor dinamos 30 Amper 65 Volt. 
fTelszerelve, vétel csetén bemutatan- 
dó. Eladok fényképezőgépet, nagyi- 
tó és vetitőgépet, Electrofoto, Calca 
Victoriei 30. Saját ház. (s8z0) 

SZORMESZALON BIXENSPAN 
NER Regele Ferdinand 3., emeleten 
készit szörmézést, javitást, átalakitás, 
legolcsóbban. (s5856) 
RUHAK, télikabátok szép kivitel- 

ben jutányosan készülnek Piata Mi- 
hai Viteazul r0., emelet. (5883) 

- AZ ARADI SZOCIAÁLDE- 
MOKRATA összmunkások f. hó 
23-án az iparosotthon nagytermében 
őszi mulatságot rendeznek. A mulat- 
ság tiszta jövedelmét a felállitandó 
munkanélküli melegedő javára for- 
ditják, hol nemcsak az aradi munka- 
nélküliek melegedhetnek a tél folya- 
mán, hanem a városon átvonuló mun 
kakeresők meleg étellel és szállással 
lesznek ellátva, 
(-) SZÜRETI MULATSÁG. 

Minden szezonnak meg van a maga 
kedves szórakozása, bálja, mulatsága. 
Ezért a Kolping Legényegylet elha- 
tározta hogy a gyönyörü ész leg- 
szebb eredetiségét, a szólőhegyek bu- 
fedte örömét, a szüretet varázsolja 
vendégei és tagjai elé, amikor 1934 
szeptember 29-én (szombaton) meg- 
rendezi ez év egyik igen kedvesnek 
igérkező szüreti bálját. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Str. Váii 7. Telefon 121. 
Vasárnap 3, 6 és 9 érakor. Dupla mi- 

sor. Két szenzáció. I. Bupárhajók 
előre. A háborus filmek egyik leg- 
szenzáiiósabb produkciója. Fősze- 
repben: Rudolf Forster. II. Az árpa 
leány. Megható társadalmi dráma. 
Főszerepben: Janet Gaynor és uj 
partnere: Werner Baxter. 

Szombaton 7X és 9 órai kezdettel: Dup- 
la műsor egy helyárért. I. Bupár- 
hajók előre. Izgalmas háborus film- 
sláger. Főszerepben: Rudolf Forster 
II. Az árva leány. Megható társa- 
dalmi dráma, Főszerepben: Janet 
Gaynor és uj partnere Warner 
Baxter. 

ezoroomzoazoroan 

Lapunkban hirdetmi, 
biztos sikert jelent! 
......... 

Eletre-halálra 1 
J. Futrelle regénye 

HII. 
Campbell ur most a góthai alma nach után nyult és lassan végigpör. 

gette ujjai közt a lapokat. Végre 
előrehajolt és szorgalmasan tanulmi. 
nyozta annak egyik szakaszát. Mi. KOT szemeit megint felemelte, tekin. 
tete fátyolozott volt. mit Grimm u azelőtt még sohasem látott. 
- A világháboru sokáig álomkép 

volt, Grimm ur, - jegyezte meg 
végre - de most.. most! Gondola csak el! Természetesen a közép. 6 
délamerikai államok önmagukban 
véve nem jelentések s ez áll Európa román államaira is, Franciaországot 
talán kivéve; de kiváló vezető alatt félelmesek lennének a szövetsége 
fiották. Ha már most még Német 
ország s talán Japán támogatásába 
részesülnének, mi lenne akkor? 

Hallgatásba merült. Grimm ur ki 
nyitotta ajkát hogy egy kérdést in tézzen hozzá, de Campbell ur már 
kitalálta és folytatta: 
- Ön a célját kérdi egy ilyen sző. vetségnek. Bizonyára nem tévedünk, 

ha a világháborura vezető első lépés 
nek tartjuk. Megtorló és hódító hi- 
boru lesz, mely mellett a világtörté- 
nelem más nagy háboruit jelentékte- 
leneknek tünhetnek fel. Mert végre 
is a föld emberei megértették. hogy 
az angolul beszélő népek a vézén urai 
lehetnek a világnak. még pedig azért 
mert a legpraktikusabb népek, hiszen 
ők ajándékoztak a világnak csaknem 
minden nagy, valóban hasznos talál- 
mányt - a vasutat, a gőzhajót, a vil 
lamosságot és a tengeralatti kábelt; 
ők a nagy civilizációt terjesztő hatal 
mak, kik a világnak uj erkölcsöt hir 
detnek, mert amit Anglia Afrikában 
és Indiában végzett, azt tettük mi 
kisebb mértékben a Fülöp-szigeteken 
Kubán és Puertoricon; azonkivül ők 
a legnagyobb kereskedőnépek, me 
lyek lassan, de biztosan magukhoz 
ragadják a világpiacot; ahol az an 
gol vagy amerikai lobogót felhuzzák 
ott angolul beszélnek és vele megta- 
nulják a népek, hogy az egészséges 
életmód és a kereskedelmi érintkezés- 
ben való hüség és becsületesség érté 
két megbecsüljék. 
-Nem kell nagyon megerőltetni 

a fantáziánkat, Grimm ur, hogy elő- 
re lássuk a napot, amelyen Párisnak, 
Berlinnek, Szentpétervárnak és Mad- 
ridnak hagyományok által megszen 
telt hatalmát módszereink állandó 
előnyomulása megbénitja. Ily szövet 
ség alapitása annak a bizonyitéki 
volna, hogy már most gondolnak 
ama napra, hogy nagy az elkeseredés 
mely a világuralomért vivott kétség 
beesett harceban igyekszik magi 
könnyiteni. Évszázadokkal ezelőtt 
Olaszországot - vagy Rómát - 
megfosztották hatalmától; csak nem 
rég rombolták szét az Egyesült Álla- 
mok azt az agyrémet, hogy Spanyol- 
ország más valami mint férges di 
és most Franciaország! Csodálkoznék 
ha a hatalom, mellyel dicsekszik, - 
nem főleg papiroson állna. De mi 
lesz, ha ezek az államok zárt sorban 
lépnek fel? Félelmes hatalmat képez- 
nének, mellyel számolnunk kellene, 
kivált, ha közvetlen közelünkben tá 
mogatnák őket. 

Felemelkedett és az ablakhoz lé 
Dbpett. Ott egy ideig megállapodott és ű 
kibámult. : 

(Folytatjuk.)
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Szovjetoroszország a Népszövet- 
tgben.. Bárhogy is vesszük: ennek a 

inynek perdöntő a politikai és gaz- 

asági jelentősége. De hogy a tulzás 
ádja még se érhessen, mondjuk ta- 

igy: látszatra legalább az. 
Egy bizonyos: Franciaország első- 

brban politikai okokból ügyeskedte 

Szovjetoroszország meghivását 

enfbe. Két irányban gyakorolhat 

yomást ezzel az eredménnyel: Né 

ctországot - amelytől leginkább 

Ht biztonságát - hatalmi tulsulyá- 

ak a Szovjet barátságával való gya- 

apodása feltétlenül óvatosságra inti. 

mgliától pedig biztonsága érdekében 

került némi garanciafélét elérnie. 
ávolról sem annyit, mint amennyit 

retett volna e tekintetben kapni. 

Km, hogy Anglia legalább nyiltan 
m foglalt állást Szovjetoroszország 

épszövetségi tagsága, sőt állandó 

anácstagsága ellen, francia szempont 

lói már sokat nyom a latban. Hogy 
Mngliának tulajdonképpen mi a szán 

jéka. azt a Downing street urain ki- 

ül egyelőre senki se tudja. Minden- 
setre Hollandia, Portugália - tehát 

yarmatokkal rendelkező két olyan 
rszág, amelyek gyöngeségüknél fog- 
a Nagybritania védelmére vannak 

talva - a népszövetségi szavazás so 

án Oroszország ellen foglaltak ál- 
ást. S ez sokfélére enged következ- 
etni... 

2. 
Szovjetoroszországot feltétlenül 

kazdasági okok vezették el Genfbe. 
A 2-ik ötcsztendős gazdasági ter- 
vüket simán, zökkenő nélkül szeret- 
nék keresztülvinni, de a távolkeleti 
készülő események nagy veszedelmet 
jelentenek a terv lehetőségeire. A' 
zovjetdiplomácia kétségenkivül bril- 
áns munkát végzett, amikor a pol- 
gári mentalitásu államok egész sorát 
megnemtámadási szerződések kötésé- 
retudta rávenni. A Balti-tengertől le 
egészen a Fekete-tengerig efféle egyez 
ségek szinte százszázalékos biztonsá- 
got nyujtanak a Szovjetnek arra, 

hogy mig egyrészt belső terveit za- 
vartalanul tovább fejlessze és egyik 
tigászi üzemet a másik után létesitse, 
addig másrészt a Távolkeletre kon- 
tentrálhassa szinte minden haderejét. 
Wladiwostokot elsőrangu hadikikötő 
vé alakitották át, a Szibéria-mand- 
zsukói határon összevonták a vörös- 
hadseregek elitcsapatait, hadi repülő- 
állomásokat létesitettek. Egyszóval 
teljes erejükkel felkészülnek az cset- 
lges japán támadásra. 
Az ázsiai szigetország vezetői is 

tudják ezt, mert noha földrajzi és 
elyzeti adottságaiknál fogva még 
mindig fölényben vannak a Szovjet 
el szemben. nagyon is óvakodnak 
egy könnyelmü támadástól, amely 

esetleg végzetes lehet rájuk nézve. 

Annál is inkább, mert az Északameri- 

tai Egyesült Allamok hadvezetősége 
sem alszik., Az Unió pedig a távol- 

eleti ügyekre vonatkozóan kéz-ke- 

zetfogva halad Szovjetoroszország- 

8al. A szovjetdiplomácia munkájá- 
ra a genfi állandó tanácstagság tette 

föl a koronát. Tudni kell, hogy a 
Népszövetség alkotmányának egyik 

sarkalatos pontja szerint a Népsz
ö- 

vetségbe tömörült államok k
ötelesek 

"egitséget nyujtani a jogtalanul meg 

támadott tagtársnak. Ezt a nehéz és 

j utak, uj lehelőségek a világpolilikában 
Írta: Halász Józset. 

tudja lenyelni. 

Szovjetoroszország népszövetségi 
tagsága többirányban is megváltoz- 
tatta a külpolitikai helyzetet. Német 
ország most már nemcsak gazdasági- 
lag, de külpolitikailag is szinte her- 
metikusan elzártnak mondható. Az 

bizonyos, hogy Anglia, amely a ku- 
lisszák mögött mindig támogatta 
Hitleréket, most is taktikázik, de ki- 
felé kénytelen-kelletlen tudomásul 
vette, hogy a Szovjet egyenlő jogu 
tagtársa a Népszövetségnek. Azután 
London jól látja. hogy a hitleri Né- 
metország már erősen tulhaladt azo- 
kon a határokon, amelyeket bizal- 
mas megállapodásokban Anglia ki- 
kötött. 

Nagybritania számára némely 
irányban s igy legelsősorban a Szov- 
jet ellen eszköz lett volna a kampós- 
kereszt uralma. Csakhogy a Hitler- 
rezsim ma már minden tekintetben 
öncéluvá lett s igy Angliának nem 
hogy haszna, de egyenesen kára van 
Hitlerék németországi uralmából. A 
német külföldi moratórium érzéke- 
nyen vág eret az angol tőkések zse- 
bén. Legalább 4 milliárd aranymár- 
ka angol tőke van Németországba ki 
kihitelezve. S nemhogy a tőkét, de 
még a kamatokat sem fogja bizony- 
talan ideig fizetni Németország. Ez 
a magyarázata, hogy nemcsak az an- 
gol közvélemény. hanem az angol 
hivatalos fórumok is Németország 
ellen fordultak. 

4. 
Van ugyan abban valami igazság 

is, hogyha Lengyelország zugolódik a 
kisebbségi jogok védelmének egyol- 
dalusága miatt. Ám bizonyos, hogy 
ez most csak ürügy volt arra, hogy 
Varsó valamilyen irányban üthessen. 
Az is igaz, hogy a Franciaország ál- 
tal szorgalmazott keleti paktum sem 
érdeke Lengyelországnak. Ez a pak- 
tum tulajdonképpen a keleteurópai 
államok status guo ante-ját igyeke- 
zett biztositani. S miután Lengyelor- 
szág ebben a tekintetben nem érde- 
kelt fél, érthető, ha nem is akar ilyen 
irányu kötelezettségeket vállalni ma- 
gára. A hitleri Németországgal való 

lamit ki akar csikarni Franciaország- 

félként vesz részt a genfi üléseken, 
sőt mint állandó tanácstag sulyos be 
folyást is gyakorolhat, mégis észbe- 
kaptak a lengyel külpolitika urai. A 
genfi tagavatás másnapján hirtelené- 
ben ujra tiz esztendőre meghosszabbi 
tották Szovjetoroszországgal az elő- 
zőleg megkötöte megnemtámadási 
szerződést. Sőt: hirek szerint állitólas 
a kisebbségek ügyében elfoglalt állás- 
pontjukat is megváltoztatják, 

s. 

Németország, miután Európában 
egészen magára maradt, jólinformált 
diplomáciai körök szerint titkos ka- 
tonai szövetségee kötött Japánnal. 
Ez a szövetség azonban a távoli szer 
ződő felek egyikének sem nyujt ko- 
molyabb előnyöket. 

Japán nem érheti el általa, hogy 
Németország váratlan támadással üs 
sön rajta Európai-Oroszországon, - 
mert a megnemtámadási szerződések 
lánca és a genfi Népszövetség kötele- 
ző statutumai alapos védelmet bizto- 

tanak a Szovjetnek. Viszont a néme- 

tek, akikec megfosztottak gyarma- 

taiktól, a Távolkeleten semmit, de 

semmit sem várhatnak Japántól. Ez 

a titkos katonai szerződés tehát erő- 

sen problematikus jelentőségü. 

A külpolitika mezején most szél- 

csend állott be. A Népszövetség 

Oroszország belépésével kétségen ki- 

vül hatalmasan megerősödött. Régeb 

ben, Japán és Németország kiugrása 

után pesszimista hajlandóságu em- 

berek már a teljes széthullását jósol- 

ták. 
A francia diplomácia minden ön- 

hittség nélkül a maga javára könyvel 

heti el, hogy sikerüle megakadá- 

Iyozni a hátmögötti kezek aknamun- 

káját. 
Mussolini nem utolsó sorban ásta 

kacérkodása már komolyobb dolog 
Nem mintha százszázalékos garanciá 
a. 

alá a genfi fórum tekintélyét. De ak- 

kor még Itália Németorszáz oldal 

Magyarország nem szakit 
UOlaszországual 

(BUDAPEST.) A Budapesti Hir- 

lap a kormány félhivatalos lapja 

energikusan megcáfolja azokat a hiro 

ket, mintha Magyarország és Német- 

ország között titkos szerződés jött 

volna létre és Magyarország ennek 

az alapján szakitana Olaszország- 
gal. 

A lap megcáfolja azokat a külföl- 

sajtóban elterjedt hireket is, mintha 

egyes magyar lapok gunyos karrik 

turákat közöltek volna Mussolinir 

Ezek a hiradások minden alapot né 

külöznek, mert Magyarországo 
. . 1 

Mussolini személyét a legnagyob 

tisztelet Ás szeretet övezi 

(Megmércezte az ujborból lelszálló szén 
gáz a pincében dolgozó szolgát 
és a segitségére siető csendőrt 

(GALAC.) Sulyos szerencsétlenség 
történt tegnap délután egyik galaci 
korcsmáros pincéjében. Manese Iaco- 
cici korcsmáráos nemrég felfogadta 

kemény falatot még Nippon sem maga mellé szolgának Radu Bratu- 

lescu 38 éves munkást. Tegnap dél- 
után beküldötte a pincébe, hogy meg 
szürje a bort. Bratulescu le is ment, 
de alig haladt pár métert a pincé- 

tól és ezért lett hütlen régebbi meg- 
állapodásaihoz. Most azonban, hogy 
a Szovjet a Népszövetségben tekin- 
télyes pozicióra tett szert és egyenlő [eseh 

kat tudott volna Hitler Pilsudsky- 
nak nyujtani a jövendőt illetőleg. 
De a marsall egészen bizonyosan va- 

lamcsoportosulások 

1 1 

mellett állott. Azóta megváltoztak 
az idők és megváltoztak a külpoliti- 
kai adottságok is. A francia diplo- 
máciának sikerült a maga oldalára 
állitani az olasz diktátort. Ez az 
egyetlen sakkhuzás felboritotta Kö- 
zépeurópa külpolitikai felépitményét 
Uj alakulatok formázódtak, uj ál- 

szövődtek és 
Mussolini, aki nem sajnált egy-egy 
aknát a Népszövetség alá helyezni, 
most egyik leghivebb támassza lett 
Genfnek. 

2. 
Természetes, hogy Mussolini ujabb 

szinváltozása irányváltoztatásra kény 
szeriti Olaszország barátait is. A je- 
lek szerint Magyarország szintén uj 
külpolitikai orientációt követ. A Ma 
gyar Távirati Iroda jelentése szerint 
ugyanis Kánya Kálmán külügymi- 
niszter. akinek német kapcsolatai köz 
ismertek, - betegszabadságra ment. 
Azután a diplomáciai karban is tör- 
téntek jelentős kicserélések. Nem 
utolsó sorban fenti feltevést látszik 
igazolni az is, hogy Gömbös erősen 
beharangozott varsói utjáról - ? 
mely pedig minden bizonnyal Mus- 
solini kivánságára történt volna - 
most már nem esik szó. 
Ez a fordulat feltétlenül meggon- 

dolkoztatja Angliát is. Bizonyos, 
hogy Nagybritania alapos revizió alá 
veszi külpolitikáját és ha a Távol- 
keleten még mindig Japán szekerét 
tólja is, de Európában uj irányt vesz 
az angol orientáció. 
Ha a franciáknak sikerül régi ál- 

mukat megvalósitani, hogy az ango- 
lokat bekapcsolva, feltámaszthassák 
az antant kordiálet, akkor remélni 
lehet, hogy a négy nagyhatalon: 
Anglia, Franciaország, Olaszország 
és Szovjetoroszország együttmüködé- 
séből Európára gazdasági téren is uj 
lehetőségek virradnak. 

jedésben levő uj borból felszálló nagy 
mennyiségü széndioxyd megmérgez- 
te. A korcsmáros, miután hiába várta 
vissza a szolgát, rosszat sejtett s azon 
nal értesitette a csendőrséget, akik 
kiszálltak. Olan Andrei csendőrkáp- 
lár géázmaszkkail indult a szerencsét- 
lenül járt szolga után, de ő is ugyan- 
arra a sorsra jutott. Társai nagy ne- 
bézségek árán tudták csak kimenteni 
csendőrkáplárt és a szolgát. 

- MARSEILLESBEN PINCÉR 

LETT A NÉMEI EXCSÁSZÁR 
SÓGORA. A marscilfesi lapok érde- 
kes hirt közölnek. Lszerint Zupkov 
Sándor orosz emigráns, akinek Vil- 
mos német excsászár idős hugával 
kötött rangon aluli botrányos házas- 
sága és válása sokat foglalkoztatta a 
világsajtót, jelenleg ebben a francia 

kikötő városban tartózkodik. Zup- 
kov, aki minden pénz nélkül áll, az 

egyik marseillesi kávéházban pin- 

I ben, eszméletlenül esett össze. Az er- céreskedik. 
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APRÓHIRDETÉSEK 
Részlet, Kölcsönös bizalom, Ka- 

landorok kiméljenek, Tanitónő 34 
Ideális lélek, Őszi fellegek, Első fé- 
pés, 5-6000 lej befektetés, Tisztes- 
séges, Intelligens, Otthonra vágyom, 
Diszkréció biztositva, Komoly. Állan 
dó, 700 lej, Urgent, Biztos fedezet, 
Jóbarátság, Megbizható, Őszi szere- 
lem, Tisztviselőnő jeligékre levelek 
vannak a kiadóban. 

,RÓZSA"-nak levele van a főpos- 
tán. í(5869) 

NŐI LEAÁNYKA TÉELIKABÁ- 

Sorsjegyügynököket 
minden nagyobb városban keres 

„Economila" Ss. A. 
succ. erdélyrészi foelárusitó Cluj, 
Piata t nirii No. 23. 

TOK, férfi-, fiu-ruhák és kabátok 
olcsó vására megkezdődött. Park, 

tr. Gh. Baritiu 6.. .5700) 

HÖLGYEIM: COSTÜMÖK, KA- 

BÁTOK a legszebben és ólcsón 
KISSNÉL, P. Unirii 13., földszint 
készülnek. A legelegánsabb divat- 
szolgálat. (5574) 

ISKOLATÁSKÁK, AKTATÁS- 
KÁK legolcsóbb árban Bodner áru- 
házban, Cal. Victoriei 5. Gyermek- 
kocsik nagy választékban. (5542) 

KÉT önálló, biztos és választékos 
egzisztenciáju korrekt fiatalember 
nősülni akarna. Mindkettőnek Vásár- 
hely szivében jólmenő vállalata van. , 
Értelmes és anyagilag független nők 
ismeretségét keresik házasság céljá- 

ból. Leveleket „Korrekt" jeligére a 

kiadóba. (5843) 

Albere Odön, LONEA, mindkét 
lapját továbbitottukk (5915) 

ÖSZI RUHAK, felöltők és ször- 

mék festését és vegytisztitását leg- 

jobban és legolcsóbban vállalja Ga- 

vallér, Calea Traian 20. (5898) 

HAZASSÁG céljából megismerked 

ne, némi hozománnyal, állásban levő 

intelligens leány 30--36 éves, hason- 

lóan szituált jellemes izr. fiuval. ,Má 

sik élet" jeligére a kiadóba. (5918) 

GYERMEKSZERETŐ szolid nő 
házvezetői állást keres, ahol gyerme- 

kek mellett háziasszony tiszfet tö
lte- 

né be. Leveleket „Akár vidéken is 
feR) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 
ZET ÓRAKIRÁLY. PIATA MI- 
HAI VITEAZUL 11. (312) 

rFigyelem . 
Készpénzéri veszek magas 
áron férti és női, téli használt Iaen- 

bpDátokat,férfi felöltőket. trensch- 

coattakat, városi buudákat, női bun- 
dákat, bőrkabátokat, öltönyöket és 

mindenféle térti ruhanemüeket. 

Figyelem II. A fenti tárgyakat 
a legolcsó ban nálam szerezheti be: 
„ARCO" Strada Nic. lorga 11. 

Vváradi Aladár 
hires kabaré társulatával Clujra érkezett 

és a gyönyörü és barátságos 

ezer lejért. Cim a 

JÓ 

TÉLI ALMA, kézzel szedett Re- 
gala-ucca 47. sz. alatt olcsón eladó. 

(5809) 
HAZAT vennék 50-100 ezer 

lejig. Nagyobb része adósság legyen. 
Cimeket „Részlet" jeligére. (5849) 
ELADÓ URILAKÁS falu köze- 

pén szép udvarral, nagy kerttel, 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra 
jó összeköttetéssel. Cim a kiadóban 

zzó IREE 
P. unirii 19. Telefon G11. 
A gyulalehérvári róm. kath. püspökség 
leglinomabb feajboraaái: rózsamali, 

nőségben, kicsibemn es neagyy- 
Daan a legjutanyosabban csak ti kap- 
hatok. Ehriich Ernő, 

egyedárusito. 

Ugyanott legprimább házi erett 
szászszalonna is kapható. 

szélességben vesz olajgyári gépész, Ba 
romvásártér. (5858) 

PENGŐS. félpengős és Pesti Hir- 
lap-könyveket bármilyen mennyiség- 
ben veszünk. Cimeket a Stampilien 
bélyegzőüzletbe k.rjük leadni. Calca 
Regele Ferdinand és. (s5851) 

GÉPSZIJJAT használtat r6 cm. 

.
.
 

ZONGORA, rövid kitünő karban 
olcsón eladó. Szigeti, konzervatóriu- 
mi zongorahangoló. Str. N. Jorga 5- pince, viz, villannyal 65.000 lejért. 

Str. Remus 15. Hirsch-telep. (5896). 
KÖRISFA hálóberendezés, ebéd- 
lőkredencek, asztalok, székek ol- 
csón elasók. Str. Decebal 3 (s861) 

Gutenberg és jokai sorozató at v 
szün. Anticvar könyveink Prot E 
Schering módszer szern fertőtlenitve 

ANTICVAR, 
Uri ersnáti 3 (Údvar,), 

SÜRGŐSEN eladó sarokház, jó 
üzlethelyiséggel, berendezéssel. és 

kiadóban. (5807) 

Finom Rizling-bor 
litere 16 Lei! 

Strada Bob No. 4. 

NAGYON szép fekvésü Parcellák 
családi házak részére, a vasut állo- 
más közelében a Brétfüben a Schulz- 
kertészettől egy pár lépésnyire ked- 
vező ár és fizetési feltételek mellett 
eladók. Infonmátiok a str. Memoran 

r 

dului 7 szám alatt a butorüzletben ! 
kapható. 5723 
ELADÓ uj adómentes ház 2 szoba 

konyha, speiz 150.000 lejért. Strada 
Cerna-Voda 4. (5686) 

IGEN OLCSÓN ELADÓ ötlaká- 
sos ház szentpéteri templom köze- 
lében. Viz, villany. Évi tiszta jö- 
vedelem huszezer lej. Van konver- 
ziós adósság is. Cim a kiadóban. 

(5319) 
EGY komplett ebédlő, 2 fotöj di- 

vány garantált tiszta, eladó. Strada 
luliu Maniuú r., II. r. 

KEMÉNYFA háló eladó 3700 
lejért. Str. Tutcului r3. (5924) 

Grand 

(5859) 

étterem kerthelyiségében, a 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi műüsorral szórakoztatja 

ESTÉT! 

ELADÓ egy szép bécsi renesance 
ó-stilu iróasztal. Str. Mico 52. (5854) 
JÓKARBAN evő utazóbunda ol- 

csón eladó. Str, Decebal 35. (5862) 
NÉGYAJTÓS keményfa garde- 

rob-szekrény, kihuzós keményfa asz- 
tal négy párnázott karosszékkel, kis 
főzőkemence, antik kommód eladó 
Memorandului 9., emelet. (5853) 
HASZNÁLT férfi, női ruhákat 

télikabátokat vesz és elad Dofotheum 
P. ÜUnirii 22., udvarban. (5865) 
MODERN gyermekkocsit keresek 

megvételre. Cimet a kiadóban „Gye: 
mekkocsi" jeligére. (5884) 
ELADÓ telek Házsongárdban, 

Str. Grádinilor 4a. Értekezni Strada 
Biserici orthodox 13. (s5886) 
ELADÓ ház szoba, konyha, speiz 

és mellékhelyiségekkel, villany- és 
vizvezeték bent. Str. Livezii 27. sz. 

t5889) 
FORGALMAS, főuton levő ház 2 

lakással, nagy üzlethelyiséggel ol- 
csón eladó. Cim a kiadóban. (5842) 

KERESEK egy lebélyegzett römi- 
kockát. Str. Florilor ra. Murai. 

(5805) 
HÁZHELYEK, KÖZVETLE- 

NÜL A VASUTÁLLOMAÁS MEL- 
LETT, készpénz fizetéssel eladók 
Tárgyal dr. T.igetny Miklós, Calea 
Marechalul Foch 39. (5892) 

ELADÓ egy ház. szoba, konvha 

ÜZEMKEÉPES 350 cem. motor- 
kerékpár eladó. Str Pop Iulian 6. 

ajtó (5934) 
HÁLÓSZOBÁT vennék jó álla- 
potban, csakis sötét szinben. Cim a 
kiadóban. (5897) 

HASZNÁLT, de jókarban levé 
üzoltókészüléket - 12 literestől fel- 
fele - veszek. Prezenszky, Cal. Re- 
gele Ferdinand 67a. (s9e2) 

NÉGY hold prima szántóföld el- 
adó. Cim a kiadóban. 
SZÖNYEGET vennék nagyobbat. 

jókarban levőt. Cim: Str. Váii rr. 

4000 DARAB ETERNIT ASZ 
BESZT PALA és hozzávaló idom 
darabok eladók Értekezni „Unió" 
szállitási vállalat. P. Unirii és Iulir 
Maniu uccasarokk (s916) 
OLCSON eladók különféle buto- 

rok, gyönyörü filé storok. Klein, Re- 
gele Ferdinand 70. (5000 

FAJALMÁK, kézzel szedett, ol 
csón eladó. Calea Maramurecs I 
Iris mellett. (5925 

JÓKARBAN levő Dániel-kályha 
kerestetik. Cimeke kérek Regina 
faria 11., házmesterhez. (5936) 

FOZÓKÁLYHAK. TALPRESZE 
LŐK, prima minőségben olcsón kap- 
hatók Préda mülakatos és reszelővá- 
gónál, Cal. Traian 20. (5926) 

ELADÓ szép heyen fekvő házas- 
telek 15.000 lej Albina Bank teherrel 

Ser. Mihai Park 7a. (5920) 
KÉZZEL szedett fajalmák nagy- 

ban és kicsinyben eladók. P. Unirii 
12. Házfelügyelő. (s5882) 

a tisztelt közönséget 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. 
küli hirdetések kezelési dija 5 Lei. Apróhirdet 
ket aznapi megjelenésre d.e. 11 óráig lehet felad 

(5904) 

Magyar Szinház- 

III. évfolyan 

Jeligés, vagy n 

ELADÓ uj speizajtó tokozat, du 
la ajtó, régi ajtó, ablakok. tokozat ( 
garagcajtók. Str. Neagrá r5. (5921 
EGY POLITUROZOTT hálós, 

babutor eladó, r diófa hármas sze 
rény és r használt, lepecsételt röm 
megvételre kerestetik. Cim a kiad. 
ban. (5932 

KAPUALATTI ádiszknét bejt 
ratu butoroztt szoba azonnal kiadj 
Cal. Motilor 8r. (557 

SZUTERIN szoba, konyha, v 
lany- és vizvezeték bent, októbe 
i-re kiadó Cal. Victoriei 87. szám 
alatt. (s5840] 

EGY szoba, konyhás lakás, másíi 
hold kertészetre alkalmas Kisszamo 
melletti kerttel kiadó. Értekezhetn 
Koncz, Str. Cosbuc 3. sz. (5816) 

SZOBA, konyha Filipescu 13. a 
alatt azonnal kiadó. (5880] 
EGY 5s szobás lakás földszinte 

fürdőszoba konyha, speiz, nagy ve 
randa, kiadó. Str. Bob 6. sz. (5829] 

KUÜLONBEJÁRATU szépen bu 
torozott szoba kiadó. Str. Cogálni 
ceanu 8. (5870) 

KIADÓ október 1-re egy szobi, 
konyha, speiz, kamra, padlással. Str, 
Decebal 62. (5876) 

ELEGAÁNSAN butorozott ucc 
szoba fürdőszoba használattal urinő 
nek kiadó. Cim a kiadóban. (5868) 

KIADÓ emeleten kettő szoba, föll 
szinten egy szoba. Házfelügyelőnél, 
Piata Ünirii r2. (5887) 

KIADÓ nagy szoba és szoba, kon 
ha. Str. Biserici Ortodoxe 13. Megte 
kinthető hétköznapokon. (5883) 
FÜSZERÜZLEIT egy szobával 

kiadó. Cim a kiadóbann (5933] 
EGY napos, világos üres szobi 

kiadó. Regalá 25. (5887) 
IRODÁNAK nagy uccai szobi 

jadó. Calea Victoriei 39., 4-ik ajtó 

(5890) 
1 VAGY 2 száraz pince kiadó. ( 

Victoriei 39., 4-ik ajtó. (5891) 
2 SZÉP szoba, konyha, spáiz, pin 

ce kiadó október r-re 1400 lejért, 6 
hónapi előrefizetéssel. Cim a kiadó 
ban. (sz 
KÜLÖNBEJÁRATU üres szobi 

kiadó Regina Maria 43. Uzgyanott 
operalemezeket veszünk. (5901) 
SZOBA, konyha, mellékhelyisés 

gel kiadó. Str. Aron 39-41, (5931) 

2 SZOBA, konyha, fürdészobával 
kiadó november f-re Regele Ferd 
nand 123 (s910 
KIADÓ különbejáratu butorozot 

szoba. Calvin-ucsa 22. szám. (5911 
SZERÉNYIGENYÜ zsidóleán 

lakást kaphat, csetleg ellátással. Re 
gina Maria 22., II. emelet. (5930 

(Folytatás a negyedik oldalon) 

Családi műisor. 
Prima borok. 
Szolid árak. 
Azuca sör.
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elelős szerkesztő és laptulajdonos : 

tatott a MAYE R-NYOMDA 

köriorgó-gépén, Ciul 

erkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
erketzrd nand 66, balra 

lelelon 61l. 

.. 

Nyom 

Szeptember, 23. Vasárnap. 

laptár Róm kath. Tekla sz. vért. 

Prot. Thekla, Gör. kath. Zamis. Sf. 
joan Bolez. Izr. 4. lischri. 

1 BÖLCSÉSZ 
pDAlembert, a világbirü francia 

udós (élt 1917-től 1788-ig) egyiz- 
hen azt kérdezte egy nőismerősétől: 
- Asszonyom, kut nevez ön böl- 

sésznek? 
- Azt a bolondot válaszolta 

bölgy - aki egész életében azan tö- 
ia fején miz mond róla a világ, 
ajd balála után?... 
FENYEGETÉS 
Egy szatmári diák, aki Kolozsvá- 

on tanul, a beivatási dijat elmulatta 
,ezért kétségbeesetten sürgönyöz ba- 
a az édesapjának: 
- Küldj azonnal pénzt, különben 

beleugrom a Szamosba. 
Mire a diák apja visszasürgönyöz: 
- Várlak Szatmáron a Szamos- 

ment 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A 
budapesti meteorológiai intézet idő- 
járásjelentése szerint változékony 
idő várható ujabb felmelegedéssel. 
- HUROKRA KERÜLT ARA- 
DI ZSEBMETSZÓK. Alepi János 
aradi Bodis-uccai lakost ma zsebmet- 
szők vették körül és 15 ezer lej ér- 
tékü aranyóráját kiemelték a zsebé- 

ből. Amikor észrevette a lopást segit- 
ségért kiáltott és ekkor Lakaos Florea 
zsebmetsző visszacsempészte a káro- 
sult óráját. A rendőrség a zsebmet- 
szőt és annak társát letartóztatta. 

(5939] Í R 
szobi I Valyó UZanIe 

(5897 (Bábszinház) 
nd 
k ajtó. 

(5890) * 

z, pil- Á 

(s724) '. ( 

szobi 1444 Ne a ze ské 

(5901) SAINT MAURICE VAIS 2 

lyisét 
(59351 el 

Fer r ; kS 

és910) 
rozott i 
(s917) 
óleán) 

(5930) - 

t 
LilianHarvey 

borzalmas kinok között kiszenvedett 

halálaért, aki szerinte nem járt el 

ARAD. Érdekes bünügyben tüze 
ki kedd délelőire az aradi törvény- 
szék a főtárgyalást. Az eset központ- 
jában ismert aradi orvosok és egy 
aradi mütétben részesült uriasszony 
tragikus halála állanak. 

z ügy előzményei ez év március 
28-ára nyulnak vissza, Schrodt Zol- 
tán aradi lakos felesége megjelent 
dr, Gárdos Oszkár orvos rendelő- 
jében, aki az uriasszonyon magzat- 
elhajtási műtétet hajtott végre. A 
műtét következtépen az uriasszony 
sulyosan megbetegedett és másnap 
beszállitották az aradi közkórház 
szülészeti osztályára, ahol az asz- 
szony betegágyánál dr, Kabdebó, dr. 
Moga Cornelia, dr. Batogh, dr. Cosma 
megyei főorvos és dr. Váia a kórhá 
szülészeti osztályának főorvosa kon- 
ziliumot tartottak s megállapitották 

hogy a szerencsétlen urinő a tiltot! 
műlét következtében általános vér- 
mérgezést kapott Sbhrodt Zoltánné 
- Dár az orvosok betegágyánál min- 
den lehetővel megprobálkoztak - 

Szivbajos volt a pánciensnő? 

A férj dr. Gárdost vádolta felesége 

kellő körültekintéssel a műtétnél, 
arról nem beszélve, hogy nem volt 

joga hatósági orvosi engedély nélkül 
a muütétet elvégezni. A férj dr. Gár- 
dost feljelentette az ügyészségen, ahol 
az orvos azzal védekezett, hogy meg- 
halt pánciensnője szivbajos volt, be- 
tegségéről dr. Werner aradi orvos 
által kiállitott bizonyitvánnyal ren- 
delkezett s igy feltétlenül szüksé- 
gesnek találta a mütéti bevatkozást. 
Á halála nem az ő mulasztása kö 
vetkeztében állott be, hanem a meg- 
halt asszony méhében sérülések vol- 
tak s ez okozta a halált. 

Exhumálták a holttestet 

Az ügyészség elrendelte a holttesi 
exhumálasát. Az exhumálás adata 
szerint a halált vérmérgezés idézte 
elő s az orvosi bizottság a felbon- 
colt holttestben sérletlennek találta a 
méhet, sőt a szivbaj nyomait sem 
tudta fölfedezni. A szivet és a méhet 

vizsgálat végett Bukarestbe küldték 
a legfőbb bonctani intézethez, ahon- 
nan szintén az a valasz érkezett, 
hogy a felküldött szervekben az or- 
vos által emlitett betegségek nyo- 
mait nem lehet feltalalni. 

A hibásan keltezett orvosi 
bizonyítvány 

józsTÉr 
Vérmérgezés vagy szivbaj ölle-e meg 
agyanus körülmények közi elhunyi 

és exhumált aradi uriasszonyi!? 
Utazás a fér vallomása 
körül 

Az ügy külön pikantériája az, 
hogy amig a vizsgálat folyamatban 
volt, a férjet felhivatták az egy:k 
aradi ügyvéd irodájába, ahol állitó- 
lag rá karták beszélni, vallja azt, 
bogy felesége egész életén keresztül 

szivpajos volt s ebben az esetben fel- 

gjánlottak volna a férj részére 200 

ezer lejt. A közvetitést az egyik ara- 

di ügyvéd vállalta magára, akit ba- 

ráti szálak füztek. Schrodt Zoltán- 
hoz és meghalt feleségéhez. Am:kor 

a férj az ajánlatról az ügyészségen 
tett jelentést, a közvetitő szerepet 

jászó ügyvéd azt vallotta, hogy ő va- 

Íóban közvetitő szerepre vállalkozott 

I. premier. Tavaszi s
ze- 

relem. Főszerepben: Eljssa Landi 

és Henry König, a világ legnagyobb 

ének és zenekarral. 

- MESTERSÉGES RÁDIUMOT 

ALLITOTT ELŐ CURIE ASZ- 

SZONY LEANYA. A „News Cro- 

nicle" értesülése szerint a nemrég 

elhunyt Curie asszony leányának si
- 

került mesterséges uton előállitani a 

rádiumot. A felfedezésnek tudomá-
 

nyos körökben óriási jelentősége 
van 

s ez maga után fogja vonni a rádium 

olcsóbbodását. A tudósnő rövidesen 

londoni tudományos körök előtt fog- 

ja bemutatni eljárását, amellyel rá- 

diumot lehet előállitani. 

ZSOLTAROSKERT. A rel. 

Néőszövetség elhagyatott szegényeket
 

gyógykezeltető kórházi ápolási alap-
 

ja céljára vasárnap, szeptember 23- 

án gyülekezeti ünnepélyt tartunk.. - 

1o0-11-ig előadás az ifjuság számá- 

ra, melyet dr. F. Kolumbán Mária 

orvos tart, I1-12-ig istentisztelet, 

azután ebéd a magunkkal hozott ta
- 

risznyából, vagy pedig a buffetben 

flekkenezés, délután játékok, az 
ifjak 

szavalatai, tornabemutató, a Zving
li 

dalárda éneke és végül 6-7-ig 
záró 

áhitat. Az istentiszteleten és a záró 

légiumi vallástanár fog szolgálni. -
 

UÜnnepélyünkön végy részt te is. Ut-
 

irány: Állomás, Kerekdomb, Zsoltá-
 

roskert. 

MENTÓK HIREIBŐL, Teg- 
nap a mentők részesitették első se- 

gélyben Floriáná Jenő Regalá-ucca 7. 

Szám alatti lakost, akit a villanyve- 

Az ügyészség vádat emelt dr. Gár- 
dos ellen. Ugyanekkor vádat emel- 

tek dr. Verner ellen is, aki az orvosi 

bizonyitványt, amelyben szivbajt ál- 
lapit meg, március 5-éről keltezte, 

hbolott a tanuk vallomása szerint az 
orvos, március 6-án vizsgáláta meg 

az asszanyt s igy a korábbról kelte- 
Zett orvosi bizonyitvánnyal, mintegy 

segédkezet nyujtott dr. Gávdos véde- 

kezéséhez. 

REX 
str. Memorandul i 8. Ajánlja legu abb 

typusu ráadióit, modern csiláro- 
kat és villanyfelszerelési cikkeke. a Select-Mozgóban! 

Royal-Mozgóban hétfőtöl 2 uj film egy helyárért, 15 és 20 lei 

Program: 9-10-ig vasárnapi i
skola. 1 

ááhitat alkalmával László Dez
ső kol- 

de ez a közvetités nem arra szorit- 

kozott, bogy a férjet hamis valionás- 

ra birja, csupán részvétből vállalko- 

zott a közvetités szerepére, hogy a 

temetési, kórházi és orvesi költsége: 

ket a férj megkaphassa. 

Az ügyben kedd délelőttre tüzték 

ki a főtárgyalást, de a vádlottak vé- 

dői kérést adtak be a törvényszék- 

hez, amelyben a tárgyalás elhalasz- 

tását kérte arra való hivatkozással, 

hogy a főtárgyalás napja összeesik a 

Zsidók sátoros ünnepével s igy az ün- 

nep miatt kérik a tárgyalás elhalasz- 

tását. A védelem által beadott kérés 

ügyében a törvényszék még nem 

hozta meg döntését. 

u. Csókra vár az asz 

szony. Főszerepben: Oustav 
Fröh- 

lich és jarmila Novotna a legnagyobb 

operett sláger. 

üvegre escett, amelynek cserepei a 

karját három helyen összevágták. Va 

fiát scbeinek bekötözése után orvosi 

kezelésre utasitották. 

- PRÓBÁLJA MEG talp- és bőr 
szükségletét Kozák István bőrüzleté- 

ben, Calea Regele Ferdinand 25., 

(főpostával szemben) beszerezni. A 

legtartósabb minőségben, olcsó napi 

árban vásárolhat. 

- AZ UJONNAN NYILT. ke- 
rekdombi róm. kath. „Jézus Szive" 
kápolna (Cal. Lungá 27. szám) veze- 
tősége 1934 szeptember 23-án vasár- 
nap délelőtt fél rr órakor tartja ha 
rangszentelési ünnepségét, ünnepélyes 

keretek között. A szertartást dr. 
Hirschler József prelátus-plebános 
végzi, szentbeszédet mond Márton 
Áron egyetemi hitszónok. Énekel a 

„Szent Érzsébet" dalárda, vezényel: 

Bezik Károly. Ezen templomi ün- 
nepségre mindenkit szeretettel meg- 

hiv a rendezőség. 
- IGEHIRDETÉS. A kolozsvár 

belvárosi református templomban 
(Str. Cogálniceanu) f. hó 23-án, va- 
sárnap délelőte ro órakor tartandó 
istentiszteleten Igé dr. Göczy Lajos 
theológiai professzor fogja hirdetni. 
- GYÜLÉST TARTANAK A 

KOLOZSVARI HADIROKKAN- 
TAK. A kolozsvári hadirokkantak 
és hadiözvegyek ma szombaton dél- 
után 6 órakor a városháza üléster- 
mében gyülést tartanak, amelyen a 
szegényakció ügyét és egyéb idősze- 

zeték javitása közben a magasfeszült 

ségü áram ugy megütött hogy, es
z- 

méletlenül a földre zuhant. Floriánt 

4a mentők keltették eszméletre. - 

Ugyancsak a mentők kötözték be 

Valha Adolf as éves péksegéd 
sebeit, 

akit vita közben gazdája megtaszi- 

tott s eközben egy hatalmas törött- 

m ezzeossozosa 

Iskoleaa 
és sporicipök tartós 
ivitelben legolcsóbb aárban a 

cCinöőklinikában 
Rec Ferdinand 4 (kapu alatt) sze- 

re h tó be. - Ugyanótt Magyarosi- 

léle cuubalom és 2 cipészgép eladó. 
.............

 

rü kérd.seket fogják megtárgyalni. 
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Kun Mátyás 
Fia R. T. 

CLUJ, C. Marechal 

Victoriei). 
Legrégibb és leg- 
megbizhatóbb kés- 
műves és szaklát- 

szerész üzlet. 

Foch 2. (volt Calez 

Javitómű hely! 

Kitünő sportot igér az Uni- 
versitatea -Románia 

találkozás 
(KOLOZSVÁR.) Két év óta nem 

találkozott egymással az Universita. 
tea és Románia, mert a Nemzeti Baj- 
nokságban külön csoportban voltak 
beosztva. Most, hogy a Nemzeti Baj- 
nokság két csoportját egyesitették, 
vasárnap - két évi szünet után - 
ujra találkozik a két együttes Seli- 
ceanu Grigor kitünő iráskodása 
mellett. A küzdelem kimenetele nyilt 
Egyik csapat győzelme sem keltene 
nagyobb meglepetést, de döntetlen 
sem volna igazságtalan eredmény. 
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi 

mérkőzésén szerepelnek: Bukarest- 
ben Ripensia-Unirca Tricolor, N.- 
váradon Venus-Crisana. Aradon 
NAC-AMTE, Temesváron CFER- 
Kinizsi. 

Hungária -Ferencváros 
derby a magyar profiliga 

vasárnapi műsorán 
(BUDAPEST.) A magyar ligabaj- 

nokság vasárnapi fordulójának két- 
ségtelenül legnagyobb érdeklődéssel 
várt mérkőzése a Hungária-Ferenc- 
város derby lesz. Az idei szezonban 
a Hungária jól vajtolt, a Ferencvá- 
70s5 pedig mingyárt az első forduló- 
ban kikapott, legutóbb pedig csak 
küzdelem után tudott győzni a Kis- 
pest fölött. Papirforma szerint tehát 
a Hungária helyzete kedvezőbb. Is- 
merni kell azonban a derbymérkőzé- 
sek tulfütött, idegekremenő hangu- 
latát, könnyen lehetséges, hogy a Fra 
di győz a kitünő Sárossy Gyurka 
irányitásával. Valószinübb azonban 
a döntetlen, mely mindkét fél hiveit 
kielégitheti. A két nagymultu, sok 
diadalt aratott magyar egyesületnek 
84. találkozása lesz a vasárnapi. Az 
eddig lejátszott 83 mérkőzésen a 
Hungária. illetőleg az MTK 37-szer, 
a Ferencváros, illetőleg az FTC 23- 
szor győzött, ugyancsak 23 mérkő- 
zés döntetlenül végződött. Gólarány: 
154:127 a Hungária javára. A profi- 
liga vasárnapi müsorának kiemelke- 
dő eseménye az Ujpest -Bocskai mér 
kőzés is. A további müsor: Kispest- 
Budai „11", III. ker. -Szeged, Atti- 
la-Phöbus, Somogy-Soroksár. 

Döntetlenül játszott 
a magyvar vegyescsapat 

Belgrádban 
(BELGRÁD.) 2000 néző előtt teg. 

nap este villanyfény mellett játszott 
a III. ker., Ujpest vebyes csapat Ju- 
goszlávia csapatával. A mérkőzés 
2:2 (2:0) arányban döntetlenül vég- 
ződött. Magnikof, a magyar csapat 
bolgár származásu kapusa kulccsont- 
törést szenvedett. . 

BERGER-SIR REVANS lesz a 
budapesti MAC szeptember jo-iki 
nemzetközi atlétikai versenyén. A 
bolland Európarekorder 100-as sik- 
futó találkozását a magyar bajnok- 
kal, nagy érdeklődés előzi meg. 

(KOLOZSVÁR.) Még a mult hó 
közepe táján a kolozsvári orthodox 
izraelita hitközség vezető személyi- 
ségeivel folytatott beszélgetés alapján 
nagyobb cikket irtunk arról, hogy ez 
a jelentős hitközség évek óta sulyos 
válságokkal küzd és az arra hivatot- 
tak elhatározták, hogy intenziv gaz- 
dálkodást vezetnek e, racionalizál- 

lyek a gabella jövedelmek, kultusz- 
adó körül merült fel, mert az eddigi 
kezelési módszer sulyos anyagi hát- 
ránnyal járt az orthodox izraelita hit 
községre nézve. 
Hogy a hitközség mindezeket a 

gátló körülményeket egyszersmin- 
denkorra kiküszöbölje, határozatilag 
kimondotta, hogy egy olyan admi- 
nisztrátort állit a gazdasági ügyek 
élére. aki képzettségénél, intelligen- 
ciájánál fogva nemcsak a mai gaz 

vel reorganizálja a gazdasági veze- 
tést, de fokozza a jövedelmek lehe- 
tőségét, uj alapokra fekteti a hitfe- 
lekezeti adózás kérdését és meg van 
minden összeköttetése is, hogy a ha- 
tóságok felé eredményes összekötte- 
tést biztositson. 

HÁBORUSÁG AZ ADMI- 
NISZTRÁCIÓS ÁLLÁS 
KORÜL 

Az arthodox izraelita hitközség 
a gazdasági vezeték intencióinak 
megfelelően pályázatot hirdetett a 
„feltételek" figyelembe vétele mel- 
lett az adminisztrátori állásra. Tőb- 
ben pályáztak. Ezt megelőzte egy 
kis harc is és egyszer csak meglepe- 
tésszerüen az elnökség betöltötte az 
állást. Az, hogy egy állást betölte- 
nek még nem lett volna baj, csak a 
körül a kérdés körül mozgott a ka- 
varodás, hogy az állás betöltése nél- 
külözte először a meefelelő paragra- 
fusok meekövetelte előirásait és. - 
hogy az állás egy kis puccsal olyan 

A genfi orvosok: Ha a fegyverkezési láz nem 
csökken, akkor belefoghatunk az operációba. 

A kolozsvári orthodoxizraelita hithözség- 
nél a gazdasági válság mellett belső el- 
lentéfek islappanganakegy adminisztrátori 

állás szabályfalan b.tütése miatt 

ják mindazokat a problémákat, ame- 

dasági viszonyok figyelembe vételé 

.... 

egyéniség kezébe jutott, akinek kép- 
zettsége nem az előirásszerinti és nél 
külözi azt a legminimálisabb képzett- 
séget is, hogy a hatóságok felé az ál- 
lamnyelvén - igy tehát sikerrel - 
dolgozhassék. 

AMIT AZ ILLETÉKESEK 
MONDANAK 

Az orthodox izraelita hitközség 
legsulyosabb egyéniségei, közismert 
férfiak beszélnek ma arról, hogy az 
ugynevezett adnunisztrátori válasz- 
tás körül önkényszerű eljárás történt 
és nagy a felháborodás. 

Ezen az alapon megszólaltattuk a 
hitközség vezetőit, és ott a követke- 
zőket mondják: 7 
- Köszönettel tartozunk a „Jócs- 

tét!"-nek, hogy hasábjain támogatja 
az orth. izr. hitközség gazdasági 
ügyeinek szanálása érdekében inditott 
akciót. 
- Sajnos, most az elnökség mükö- 

dése körül azt a kedvezőtlen jelensé 
set látjuk, hogy ez nem veszi figye- 
lembe az erkölcsi testület választmá- 
nyának létezését és sportot űz abból, 
hogy egy-két emberrel önkénvesan 
intézzen olyan ügyeket, amelyek ki- 
várólagos joggal a plénum elé tartoz- 
nának. í 
- Igy történt meg mostanában 
az a mindenképpen elítélendő gesz- 
tus, hogy az elnökség egyszerüen ki- 
nevezte az adminisztrátort, abelvett, 
hogy figvelembe vette volna a hitköz 
ség szabálvrendeletének (9. paragra- 
fusát, amely világosan kimondja a 
pályázatra beadótt reflektánsok kö- 
zül való választást. 
- A hitközség természetesen nem 

nyugszik bele pucssszerü megoldások 
ba és máris széleskörü akció indult 
meg. hogy a választmányt megsem- 
misitse az elnökségi önkényt és sza- 
bálvszerü választással töltse be en- 
nek az erkölcsi testületnek életkez- 

akinek elhivatottsága a hike, 
anyagi érdekeit szanálni és fejlesze 
ni. 

Eddig szól a hivatalos k 
ménye az orthodox izraelita hitk, 
ség válságos gazdasági helyzetéről 
arról az akcióról, amely rendet a 
teremteni, de egycsek elgáncsolták 
A hirek szerint legközeelebb m, 

tartandó elnökség választási kan pányban érdekes meglepetések les 

Tarzant fogtak Ri gában 
(RIGA.) A Riga közelében fekv 

erdőkben dolgozó fatermelők a napo 
ban munkájuk közben teljese 
elvadult emberi külsejü riással talj 
koztak az erdőben. valóságos moden 
Tarzannal. Az őserdő óriásaira em 
lékeztető férfi, amikor meglátta 
két fatermelőt, óriási ugrásokkal igy 
kezett menekülni előlük s 

uillámgyorsan felkuszott egy bata 
mas fára és ott egyik ágról a mi. 
sikra ugrált át s hatalmas karja. 
ueal valóságos orángutángkén: k 

. paszkodva az ágakba. 
Végül is gyümölcsökkel és nyershus 
sal igyekeztek magukhoz csalogatni 
mire a valószinüleg éhes férfi miko 
látta, hogy a két erdőben dolgozó 
egyén nem akarja bántani, megad 
magát. 

Beszélni azonban nem igen tudot 
velük, mert teljesen tagolatlan való 
sággal állati hangokat tudott csak ki. 
adni. A fatermelők a rigai Tarzant 
magukkal vitték be a városba, ahol 
most a hatóságok és orvosok tanul 
mányozzák a különös teremtményt, 
akinck rejtélyét mindezideig nem tul 
ták megfejteni. A legvalószinübbnek 
tátszik, hogy egy litvániai gazdaság 
ról származó Gerbert Alentitis nevi 
egyénnel azonos, aki hosszu évekkel 
ezelőtt nyomtalanul eltünt a lakóhe- 
lyéről s azóta semmit sem tudnak 
felőle. A rigai orvosok most igyekez 
nek a titokzatos „ősembernek" visz- 
szaadni a civilizált alakját és peda 
gógusok segitségével megtanitani a 
tagolt emberi beszédre-. 
amaezeotb 

Kész a teljes bajnoki 
forduló müsora 

(BUKAREST.) A Nemzeti Bajnok 
ság bizottságának legutóbbi ülésén 
kisorsolták a bajnokság teljes őszi 
fordulóját. A műsor szerint szeptem- 
ber 30-án a Románia Kolozsváron 
játszik a Crisanaval, Unirca Trico- 
lor az AMTE-val Aradon, a Kini- 
zsi a NAC-cal Temesváron. Októ 
ber 7-én az U Nagyváradon játszik 
a Crisana ellen, ugyanakkor a Romá 
nia a bukaresti CKFt- látja vendégül 
Kolozsváron, október 14-én az U 
Kolozsváron találkozik a Kinizsivel, 
a Románia Aradon az AMTE-vel, 
október 2r-én a Ripensia lesz a Ro 
mánia ellenfele Kolozsváron, mig az 
U Bukarestben mérkőzik a CFR-rel. 

A sészletes műsort keddi számunk- 
ban közöljük. 

CSEH-OSZTRÁK EURÓPA 
KUPAMERKÖZÉS lesz vasárna 
Bécsben. A meérkőzés előtt az Euró 
pakupa állásá a következő: 

. Olaszország 8 ponttal, ; mérkő- 
zéssel. 2. Ausztria 4 ponttal, 2 mér 
kőzéssel. 3. Magyarország 3 ponttal 
3. mérkőzéssel, 4. Csehszlovákia ! 
ponttal, 2 mérkőzéssel, s. Svájc 0 dést jelentő állást és olyan emberrel, ponttal, 4 mérkőzéssel. 
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a morfinizmusról] 
leszokni 

LONDON.) Az utóbbi időben 
talában erősen növekedőben van 

a 

orfinisták száma. Az ideges és ál- 

atlanságban, vagy idegkimerültség- 

ben gyakran szenvedő emberek min- 

denütt keresik azokat az eszközöket, 

amelyekkel idegnyugalmukat, vagy 

alvásukat biztosithatják. A morfi- 

mizmus azonban olyan szenvedély, 

amely feltétlenül a szervezet gyors 

« erőszakos elpusztulásához vezet. 

Leküzdésének két módja van. Egy 

végyszeres kezelés, másrészt pedig 

megfelelő életmód. Az orvosok a mor 

fEnizmus leküzdése céljából általában 

a morfinistáknál a szokásos adagok 

fokozatos csökkentésével szoktak el- 

járni, mert az egyszeri és azonnali 

clvonás még károsabb hatásu lehet. 

Ugyanakkor az étkezést feljavitják, 

egyéb veszélytelen nyugtatószereket 

adnak a betegnek, gyümölcskurát 

Hogyan lehet 

rü Hope g 

séget jelent. Maclean asszony azon- 

az általa viselt ékeszerek és drága 

hu rendelnek neki, amelyet szivesebben 

ta, ves7 mint a sok hust és egyéb meg- 

iko, nyugtató intézkedésekkel próbálják 

ozó 4a beteg elvesztett nyugalmát vissza- 

du szerezni. Szivós akarattal és az orvo- 

rendelkezések pontos betartása 

mellett le is lehet küzdeni a morfi- 

dott nizmus szenvedélyét, még ha az erő- 

aló sen el is hatalmasodott. Természetes, 

k hozv egy ilven kigvógyitó kura hosz- 

zant zu hónavbokig tart. A fürdőknek 

ah ugyancsak jelentős szerep jut a mor- 

mu fizmus szenvedélyének leküzdé- 

ig -HALÁSZI munkaruhái, orvoe- 

evi sé köpenyerei a legjobbak. 50 szá- 

ke atekban avatolt kelméből készül- ! 

he nek Cluj Calea Regele Ferdinand Í 

ak 109 szán: 

isz- 1914 
h (Regény tizenhárom fejezetben). 

Irta: Zomora S. János. 

Igen! Tizenbárom feje- 
zet. Azt mondják sokan, 
bogy a tizenbármas szám 

ok szerencsétlen és ennek je- 

éz gyében kezdődő minden élet 

5szi jelenség katasztvófával vég- 
ződike. Hát legyen igaz 

on Mert amit most megirunk, 

megrenditően valóság. 

tó Lázán Miklós szilágycsohi tanitó 

zik ur 1914 junius 26-án éppen ugy ebé- 
mi delt, mint az év bármelyik napján. 

JÓES 

(Dilliomosnóő, 
a veszedelmektől és 
a gangszlterektől 

(NEWYORK.) Evelyn Maclecan, 
az egyik legismertebb amerikai mill- 
omosnő többek között arról is hi- 

res; hogy birtokában van a világhi- 
émántnak, amelyhez az 

a legenda füződik, hogy a tulajdo- 
nosság mindig végzetes szerencsétlen 

ban egyáltalában nem a vesze- 
delmektől, de a gangsz től sem. 

Ennek bizonyságára legutóbb is ugy 

utazott el Newyorkból hajón, hogy 

bajóraszállásnál nemcsalk ezt a 

birhbed: gyémántot, banem az ösz 
szes ékszereit is hovdotta, ugy 

bogy valóságos ékszenkirakat be- 

uyomását keltette a nézőben és 

aki nem fél 

keövel értéke többmilliárd dol- 
lárt képviselt. 

A milliomosnő karjai, nyaka, válla 

homioka és ujjai valósággal el voltak 

boritva ékszerekkel drágakövekkel s 

gyémántokkal, ugvyhogy csillogott, 

Vllogott minden koörülött-: 

Maclean asszony mintha valósággal 

provokálni akarta volna a gangszte- 

teket arra, hogy próbálják drágakö- 

veit és gyöngyeit valami uton-mó- 

don megszerezni. 

Az amerikai sajtó nagy cikkeket is 

ic erről, a látványosság számbamenő 

hajóraszállásrol, amellyel a millio- 

mosnő amellett akar demonstrálni, 

Nyolc köte 
érdekes és értékes 

könyvet kanp 

o6 leiérti! 
mm 

Str. Memorandu 
hirüű könyvekből 

Az első két szelvény 

A masodik 

A harmadk 
AA negyedik 
Az ötödik 

AA hatodik 
A hetedik .

.
.
.
.
.
.
 

.
.
.
.
 

A nyolcadik í 

Figyelmeztesse 

száma. 

Ugy-e drágám, ez téged nem 

érint... Féltelek... üdvösségem 

vagy... nem lehet, hogy te is elmen
j 

te vagy a gyönyörü életem ... ná- 

kanélkül üres lesz nekem a világ..
. 

veled megyek, nem maradok itthon 

két gyerekünkkel. 

III. 

A plakát rideg volt, rövid és kö- 

telező.. És Lázár Miklós szilágy 

csehi tanitó ur az imádkozó s min- 

dent megfontolt és meggondolt ki- 

rály parancsára, elindult. 

A falu legényeinek virágbokréta 

diszesedett kalapja mellett. Dal bugy 

gyant ajkukon... és a tanitó ur ép- 

pen ugy lelkesitette a vagonban a le- 

gényeket, mint mikor himnuszokat 

énekeltetete a gverekekkel az ala- 

csony, gerendával feltámasztost meny 

nyezetü, porcs, fülledt levegőjú tan 

teremben. 

IV. 

Akkora volt 

tokban, mint egy élő, vérző, lük
tető 

gigászi sziv, amelyben érzések, vá- 

gyak, fájdalmak, örömök zuhataga 

él, kacag, mosolyog, zokog és a sze- 

relmek szerenádját pengeti a dobba- 

nások kobozán... ugy is hazame- 

gyek... haza akarok menni...
 ha- 

2a fogok menni... drága kicsi ház... 

az orgonavirágos verandán fogo
k ül- 

gül A lévest jóétvággyal kanalazta és már 
U éppen a főzeléknél tartott, amikor 

el, berohant, hozzá Binder, a postames 

él, ter, aki arcáról verejtéket törülgetett 

R0 és elfulladva dadogta: 

az - Rettenetes, képzeld Miklós, ret- 

el tenetes,.. Szarajevóben megölték a 

k trónörökös párt. 

Ilona, a csodaszép szőke asszony, 

akinek a szeme olyan kék volt, mint 
A a nap visszaverő azurtenger. megret- 

ap tent, amikor a postamester kirobbaná 

ó sát hallotta, de még jobban akkor, 
mikor férje, Lázár Miklós szilágy- 

ő- csehi tanitó ur a háboruról kezdett 

r- beszélni... ni... Ilona a vállamra hajtja fejét... 

A budapesti 
hó 30-től kezdődőleg minden vásárnapi 

számának 2-ik oldalán egy szelvényt 

hoz. Vágja ki ezen szelvényeket és 2-2
 

szelvény ellenében az UJSÁG helybeli 

Cultura hirlapiroda Cluj,
 

ui 4. - 12 leiért ad ki az alant felsorolt országos 

ellenében: Edna Ferber: Az uszó szinház.
 

Benoit: Erromango. 
Mark 
Borden: Flamingó és Pierre. 

H. E. Kinck: A pap. 

Pünkösti Andor: Barcay Bella a szeretőm. 

Grót Üchtiitz-Amade Emilné: A briga- 

dérős leanya. 

Nádas Sandor: Akiért csak a kezet kell 

minden barátját és ismerősét az UJSÁG ezen rend
kivüli ak- 

ciójara! A legjobb és legolc óbb vasá
rnapi szórakozás az UJSÁG vasarnapi 

Külön mélynyomásu meléklettel. Ára 12 lei
 

az a domb a Kárpá- 

hogy sem a Hopc gyémánthoz fü- 

„uJsÁG" szeptember 

főbizományosa 

egy-egy kötetet. 

Twain: A titokzatos idegen. 

kinyujtani. 

a két gyermek ismét lovagolni fog 

a térdemen. 
V. . 

A hajnali nábobnap gazdag ara- 

nyat vert a fenyők pihéző ezüst- 

kristályaira .. hull a hó... szivré 

hull a hó... hideg... vágyak szál- 

lingóznak. 
Hazavisznek meséket, egy kis piros 

tetejü, muskátlis ablaku fészekbe... 

asszony... két gyerek... messze, 

ahol tavasszal gyöngyvirágok nyil- 

nak... megmámotositó szerelem és 

Lázár Miklós előtt vózsaszinü levele- 

zőlap... letérdelek előtted Ilona.. 

csókolom a gyermekeket is. 

VI 
És ahogy megdebban a sziv és a 

hajnal biborvörös reggelbe omlik.. 

megdobbant a domb... előrel... Zu- 

hog az orosz gránát... felrajzanak 

az acéldarazsak... hollók... fehér 

havon vérvirágok... lázba forróso- 

dik a tél... didereg az izzadt hideg.. 

Lázár Miklós szilágycsehi tanitó 

homlokon csókolta a muszka cár kap. 

tárából kiszabadult acélrajának egy 

hegyes fulánku darazsa. 

VII. 
Pont a homlokán... mint egy tü- 

szurás az ujjbegyen... szanitészek... 

Iona szeretlek, mondotta, mikor a 

hordágyra fektették. Négy tanitó, 

ség, mert a zsákon 

ződő veszedelmektől nem fél, sem 
pedig a gangszterek támadásaitól. A 
lapok a beszámolás végén gunyosaán 
megjegyzik, hogy lehet, hogy most 

Evelyn Macleannak sikerült simán 
megusznia bemutatkozását rengeteg 

értéktárgyával, de gangszter nyelven 
szólva, ami késik nem mulik s a mil- 
lomosnő még erősen rajtaveszithet 
könnyelmü hivalkodásán. 

........... 

HÁNY SZEM VAN EGY KI- 
LÓ SEMLYEKASABAN:? Egy bu- 
karesti kisdiák: Manole Berkovici, 
üres óráiban nekifogott annak, hogy 
megszámolja, bány szem van egy kiló 
zsemlyekásában, amelyet anyja vásá- 
rolt. Megállapitotta, bogy egy kiló 
zsemlyekása 51.500 szemet tartalmaz. 
A kisfiu ezütán ajánlkozott arra, 
hogy egy egész zsák zsemlyekását 
is megszámol, mert azt akarja, hegy 
ezt a rekordot ő ál itsa fel a világ 
furcsaságainak a rekord-sorozatában. 

A kereskedő azonban, akibez elment, 

bogy engedjen át neki egy zsáie zsem- 

lyekását megszámolásra, azt vála- 

szolta, bogy nincs erre semmi szük- 
ugy is fel van 

tüntetve annak a sulya, szorozza te- 

bát meg a zsákon szereplő kilók szá- 

mát, az egy kilóban levő 51.500 szem 

mel s akkor azyanarra az esedmény- 

re fog jutni. Vagy ba nagyon ambi 

cionálja a dolgot, akkor vegyen meg 

egy zsák zsemlyekását s számolja ad- 

div. ameddig csae akarja. 

- DR. RADNAY--FÉNYEs 
TÁNCISKOLA (P. Carolina 2. sz.) 
szeptember 15-én nyilik meg koszo- 

rusestével. Tanitják az összes tánc- 

ujdonságokat, köztük a „Garioca-t. 

Beiratkozás mindennap 7-8 és szom 

baton, vasárnap egész este. Minden 

szombaton és vasárnap koszoru-este. 

ri poklostelki tanitó.. Nagy Jóska 
kolozsvári tanitó... Ne félj Miklós, 
semmi baj... és Lázár Miklós le 

hunyt szemmel ugy erezte, hogy Ilo- 
naasszony simitja meg zsibbadt hom- 

lokág. 
VIII. 

Az orvosok csóválták a fejüket.. 
Lemondóan legyintettek... azonnal 

bevinni kórházba... a vonat, mint 

fekete vashernyó, cammeog... v- 

töskeresze a vagon tetején... Ko- 

lozsvárig... gyorsabban... Lázár 

Miklós még mindig nem nyitotta fel a 

szemét és nem hallotta a kerekek mo- 

noton rapszódiáját. 

IX 

Kórház.... hófehér ágy... éther- 

szag .. halkan lévdelnek az apá- 

cák... Lázár Miklós él... csak le- 

hunyt szeme nem nyilik nézésre. 

X. 

Távirat. .. Ilona asszony felsikolt 

.klinika... jöjjöon... miért nem 

lehet lángszárnyakkal száguldani és 

ott égett ajkán a régi csók... kar- 

jában a boldog ölelés... csak téged 

szerettelek Miklósom ... te vagy szi- 

vemben a vér... a gyerekek drága 

kacagását viszem neked... Kalauz 

ur kérem, sokára érünk Kolozsvár- 

ra? ... még harminc perc... rettene- 

tes... sohasem lesz vége ennek 4 

mind a négy szanitész... László Fe- gyötrelmes utnak. 

iunáat legszehben fest, tisztit ,Cristal S:rada Maldovei a. I5. 
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JÓESTÉT! 

Zeneszerző, aki rendes nevén nem 
boldogult, de orosz álnév alatt 

(LONDON.) Paul Klenovski fia- 
tal orosz zeneszerző müvei rendkivül 
nagy kedveltségnek örvendenek a ze- 
nebarát angolok körében. Éppen 
ezért nagy megdöbbenést váltott ki 
az angolországi zenekedvelők tábo- 
rában az a hir, hogy Klenovski, aki- 
nek szerzeményei sok százezer pél- 
dányban forognak közkézen, a Bütt- 
földön a napokban váratlanul meg- 
halt. Az angliai Klenovski-rajongók 
elhatározták, hogy valami akciót is 
kezdeményeznek abból a célból, hogy 
a kiváló orosz zeneszerző emlékét 
méltóképpen megörökitsék. A moz- 
galom már a sajtóban is megindult, 
amikor azután szenzációs dolog pat- 
tant ki. Kiderült, hogy Klenovski 
nevü orosz zeneszerzőt bazájában 
egyáltalán nem ismernek s ilyen egy- 
általán nem is létezik. Egy kotynye- 
leskedő angol ujságiró erre magán- 
nyomozásba kezdett, amelynek során 
megállapitotta, hogy ez az egész 
„Klenovski-ügy" tulajdonképpen egy 
fiatal angol zeneszerző hatásos trükk- 
je volt. Henry Wood angol kompo- 
nista semmiképpen sem tudott boldo- 
gulni, mire egyszerüen Paul Klenovs- 
ki név alatt küldte el kompozicióit 
a zenemü kiadókboz, mint fiatal 
orosz zeneszerző. Ezeket a szerzemé- 
nyeket ki is adták, amely által Kle- 
nouski világbirüvé lett. Ot éven ke- 
resztül folytatta ezt a trükköt Henry 
Wood, most azonban, miután elég 
hirnevesnek érezte magát, jónak lát- 
ta Klenovskit meghalatni, mert az 

......... 

XI. 

Nem lehet bemenni... nyugalom 
keli a betegnek .. kegyetlenség... 
látni akarom ... talán holnap... és 
másnap Lázár Miklós felnyitotta be- 
szélő szemét: ... drágám itt vagy - 
feküdt zsibbadtan és az öröm gyö- 
nyörüségre szinezett megtárult nézé- 
sét. 

XII. 

Mentsék meg... minden lehetőt 
elkövetünk... még nem volt ilyen 
esetünk... mentsék meg... az én 
életemben csak ő volt az élet... 
mentsék meg... 

... és a korház folyosóján napokig 
agóniában zokogott gyötrődése, lá- 
zongása, fájdalma, vágya.. csak ér- 
ted élek... vártalak... és eljöttél. 

XIII. 

A lélekbarang végig zokogott a 
márvány folyosón .. az asszony aj- 
kán a győtrelem halk, csendes mo- 
solyba simult... mikor temetik? ,.. 
holnap... milyen szép az a kis pont 
a homlokán... megcsókoltai.. töb- 
bet nem sirt... megvárta, amig a 
kápolnába vitték a bágyadtfényü 
gyertyák közepette a ravatalra. 

Azután még egyszer hosszasan rá- 
nézett... arcán mennyei boldogság 
fénylett... a mosoly akkor sem hi- 
degült el ajkán, mikor az eldőr- 
rent revolver pontot szinezett homlo. 
kára... éppen olyan helyen, ahol 
férjének az orosz golyó pattantott 
pontot a megörökült boldog életnek. 

világhirű lett 
volt a terve, hogy czután saját neve ! zetemet, amelyik mindig erősen lel- alatt adja ki kompozicióit. A ravasz kesedik a külföldi zeneszerzőkért, fogás kipattanása azonban visszafele legyenek azok bármuly fantasztikus sült el, mert azóta Klenovski müvei és ismeretlen nevüek, de a saját kom- iránt senki sem érdeklődik. Az angol ponistáit nem igen akarja megbecsül- 
közönség ugyanis becsapottnak érzi ni. Én is hiressé tudtam lenni Kle- magát és ezért él a retorzióval a lele- novoki neve alatt, pedig ugyanazok ményes Henry Wooddai szemben. voltak a szerzeményeim, mint ré- azonban ezuttal sem jött zavarba. gebben. 
Egy riporternek arra a kérdésére, 
hogy mit fog ezután csinálni, a kö- 
vetkezőket válaszolta: 
- Mit fogok csinálni? Majd fel- 

veszek egy másik nevet s valamilyen 
más ovsky vagy uusky néven végző- 
dő ismeretlen orosz komponistának 
fogot dicsőséget szerezni, de az is legjobb volna bojkottálni ezt a kem- lehet, bogy „kalottaimból" föltámad- ponistát, aki mindig csak a megbot- va, valamely ismeretlen nevi más ránkoztatásra pályázik, még akkor nemzetbeli komponistának 2yatok is, ha álnév alatt elnyerte nemzeté- majd dicsőséget, mert ismerem nem- [nek dicséretét, 

A zeneszerző hatcias bhangu nyi- 
latkozata most még jobban felkavar- 
ta az angol közvéleményt, amely 
egyenesen botrányosnak minősiti 
Henry Wood viselkedését, amellyel 
szemben egyesek véleménye szerint, 

IT 

slsm. 

Hölgyeim! angoli anda Fonios cim: Anny Kepp álvatszaoit 

Sírada Nic. Iorga No. 21. 
Kabátok, kosztümök, ruhák olcsón elegánsamn. 

iskolai ruhák legolcsóbban! 

szentbernáthegyi kutyák 
móöjára akarják kiképezni a faj- 

kutyákat életmentésre 
Ozgy Európában, mint az Ameri- 

kai Egyesüle Államokban, az utóbbi 
időben sorozatosan létesültek olyan 
sportklubok, amelyek azt a célt tüz- 
ték ki maguk elé, hogy fajkutyákat, 
de különösen a Terra Novuaból (Uj- 

fogni és a partra viszik. A környék 
lakossága a hajótörésekből és egyéb 
hajószerencsétlenségekből kitolyolag 
a tengerbe került tárgyakat kutyáik 
utján szokta megszerezni. Ezenkivül 
ezek a kutyák számos bajószerencsét- föld, Amerika) származó fajkutyá- lenség emberáldozatait mentették kat a szentbernáthegyi kutyák mód- meg, ugy, hogy a környéken ali jára képezzék ki. A Terra Nova- 

ból származó kutyák egészen különös 
tipust alkotmnak, amennyiben teljesen 
hozzá alkalmazkodtak e vidék halá- 
szainak szokásaihoz. Ezek a kutyák 
kitünően tudnak uszni és a tenger- 
ből való életmentésnél nagyszerüen 
alkalmazbatók. A Terra Novai-ii ku. képezni. A ferra Novai-i kutyák 
tyák ősi ösztönüknél fogva a tenger- ezenkivül igen hüségesek, ragaszko- be esett tárgyakat mind ki szokták dók, szivósak s kitartók és még szá- 

Munkás-Mozgó 
Str. Vaáii 7. Telefon: 171. 

van olyan kutya, amelyik legaláb 
két-bárom embeséletei ne mentett 
volna ki a tenger bullámaiból. Ép- 
pen ezért akarják őket meghonositani 
a világ más tájain is és a tengerpar- 
tokon mindenütt idomitással kifeje- 
zetten a vizből való életmentésre ki- 

Szombaton 71/2 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 

Dupla műsor! Két szenzáció! 

EBuvárhajók előr 
Izgalmas háborus filmsláger. 

Főszerepben: Rudolf Forster 

AZ ÁRVALEÁNY 
Megható társadalmi dráma. Főszerepben : Jeanet Gaynor 

és uj parlnere Warner Baxter. 

Melyárak 10 és 12 * 8 lej. 

IXI. Évfolya 

...... 8 ; 
Mágnesek, dinamók 
tekercselését, villa- 
mostlözök és vasalók 
javitását, villany- 

berendezések szere. 
lését garancia 
melleit vállai 

Pércsy]. 
Sada Paris No. 25. 
mas 

mos olyan jótulajdonságuk van, mel) 
kiválóan alkalmassá teszi őket 1 
életmentésre. Terra Novából már, 
számos kutyát szállitottak Amerik 
más részeibe és a mozgalom vezető 
arra hivatkoznak, hogy már csal 
azért is szükség van ezekre a spe. 
ciális, életmentésre becanitott ku 
tyákra, mert 2 szentbernáthegyi Ey. 
tyafajta kipusztulóban van. 

Rendőr ur1... pá... 
Arról van szó, hogy fuvaros fo. 

gott a rendőrség. Beoittek egy pa- rasztgazdát szekerével együti 2 köz 
pontra. Csak jegyzékönyvet készite tek, mert az atyafi nem vespektálta 
4 stappot.. na meg aztan be is ugon 

gen, mi nem, elég az bolzzá, hogy a 
fuvaros vigan zötyegött kifelé ze. 
kerén, Egyetlen szépséghibája volt a 
ügynek, de csak 

rend egyik számozott őre ült z ba 
kon... A tulajdonos a közbotvány el. 

Ott ült, de csak addig, amig kiént a 
szekér a rendőrség udvaráról. Aztán 
felállt: Táncolt. Mutogatta magát a 
járókelőknek és duhbajlegény módjá- 
ra nagyokat kurjongatott. 

A rendőr bajtotta a lovakat. Szak 
értelemmel tette. Az ut jobboldalán 
ment a szekér. A stoppot respektál- 
ta a vezetővé önkéniesedett biztos 
ur. A falusi kacagott a mókán. Él- 

gette az uj „kocsis" vállát. 

- Hallgass! - hangzott a rövid 
de rapszódikus válaszz. 

meg a fene a viágot. Végeztem.. 

ros bőse: 

sitást. 

sen. 
- 4Akekor nincs is semmi baj. 

rényleg semmi sem történt... 
Csak a rendőr bajtott.. csak előre 

nézett.. és... 
lánosbá, ugy tudom, igy hiuták 
a borostás kujont, leszállt 2 szekér- 
ről. Amikor a lovak messze robogtak 
Jánosbá a szekérvezető után ordi- 
tott: 

- Rendőr ur! ... pá.... 

Még integetett is.. És nevetett. A 
rendőr pedig visszafordult. A lovat 
is visszaforditotia. Intézkedett. Is 
mét felültette a fuvarost előbbi he- 
lyére és megindult a szekér a közpon 
ti felé, abol valószinüleg kijózáno 
dott a parasztgazda. p. i 

kissé Hogy mi töntént a rendér. 

is a fuvaros szemá 
ben, az, bogy nem ő, hanem 4 

kerülése végett a saroglyába került 

vezte a szerepcserét. Majd szégyelni 
kezdte az ügyet és jóságosan megvere 

Hagyja már, ne bencegjen az 

És a tulajdonképpeni fuvanos kese 
rü mosollyal elhallgatoti, Leült a sa 
roglyába. Tenyerébe hajtotta a fe 
jét és magában dörmögöit: 
- Disznó vagyok, de azért egye 

Sőt, nagyot gondolt a nap mámo- 

- Hajtsa csak! - adta ki az uta 

- Addig majd én is csinálok v 
lamit.. valamit, de nagyon csende- 

E 

f 



. évfolyam 

Különös, de igaz 
dolgok 

és érdekes iudnivalók a 
uilág minden részéből 

(LOoONDON.) A világábháboruban 

ok mindenféle különös dolog fordul 
d6, - amelyek érdekességüknél 

fogva megérdemlik a figyelmet. Ime 

héhány fürcsa, de igaz dolog a világ 

minden részéből cegy kis csokorba 

kötve. 
; 

Párisban az uccák alatt van a vi- 

lág legnagyobb gombatermelő-telepe, 
amely tökéletes szellőző-berendezés- 

jel van ellátva. Ezen a telepen né- 
hány tizenkét kilóméter hosszu, villa- 

mos világitással ellátott ut van, tel 

mindkét oldalán gombaágyakkal és 

somagoló, meg szállitó helyiségek- 

kel. 

A kaliforniai óriási fák egyikét 
egy ugynevezett seguola-fenyőt, 
301-ben ki akarták vágni és a tör- 

sét embermagasságban keresztül is 

főrészeltek. A fát azonban roppant 

erjedelme és hatalmas tömege miatt 

a szomszédos többi faóriások között 
tem lehetett ledönteni. Ma is ott áll 

a helyén, de persze kiszáradva. 

Nemzetközi megállapodás arra kö- 

telezi a hajók adóállomásait és az 

czekkel összeköttetésben levő parti 

illomásokat, hogy minden félórában 

járom percre megszakitsák a rádió- 

leadást. Ez azért történik, hogy e szü 

jeleit foghassák fel. 

Japánban sok minden másként 

van mint nálunk. Mi például balról 

jobbra irunk és olvasunk, a japánok 

ellenben csakugy, mint a kinaiak, 

jobbról balra és felülről lefelé irnak 

és olvasnak, tehát először a papiros 

jobboldalán levő első sort olvassák 

felülről lefelé, azután a legközelebbi 
sort és igy tovább 
Áztán még egy érdekes japán szo- 

kás. Ha nálunk valaki 25 lejért vá- 

sárolt áruért 1009 lejessel fizet, akkor 

visszaadnak neki először §, aztán 20, 

végül három darab 20 lejest. Tekió- 

ban azonban éppen megforditva csi 

nálják: először adják a nagyobb pén- 

Zeket és legvégül az aprópénzt. 

És még egy japán fuürcsaság 

A japán istáttókban a lovak fejjel 

állanak a kijáratoknak. Európában, 

ahol a lovak fejjel a falnak állanak,
 

gyakori szerencsétlenséget okoz, 
hogy 

3ló kirug". Minthogy a harapós ló 

utkább. mint a „kirugós, a ja- 

pán istállókban ritkább a baleset. 

....... 
Iskolai 
kézimunkáit 

olcsón keretezi 

PAX" 
Cliuj, Cal. Victoria e. 

y
 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 

lálást, villany nélkt!, 6 hó- 

napi garanciával. Valamint 

hajfestést felelő-séggel, ugy- 

szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 

hetben veszedelemben levő hajók vész 

Élián-ház. - Vashid mellett. 

Amikor a nagyváradi elemi iskola 
negyedik osztalyat elvegeztem, az én 
aranysziívü, galambósz jánosházy 
János igazgato-tanitóm meghatott 
szavakkal nyujtotta át az iskolai bi- 
zonyitványomat, mely csupa „egyes 
volt. (Akkor még az volt a legjobb 
osztalyzat.) 

- Isten veled, kisfiam, tanulj a 
imnáziumban 1s olyan jól, mint náz 
am, hogy továbbra is büszke legyek 
reád! 
Könnyes szemmel bucsuzotc el 

atyai jó, öreg tanitóm, megőlelt és 
utnak eresztett - a középiskolába. 

AMHÓOL NINCS KIVÉTEL 
AZ édesapám felvitt a Nagyváradi 
Premontrei Kanonokrend Úri-uccai 
főgimnáziumába, amelyet akkor Ko- 
tunovits Sándor igazgatott. Közép- 
koru, őszbevegyült, temperamentu- 
mos ember volt a premontreiek igaz- 

gatója, aki - mint többi tanár
tár- 

saik is -, nagyságos és főtisztelendő 
cimet viselt. Kissé nyersmodoru, de 

jóindulatu szerzetes tanár volt, aki 
celolvasva bizonyitványomat és tan- 

dijmentesség iránt való kérésemet, 

felvidéki akcentussal igy szólt: 
Niálunk mindegy, ki melyik fe- 
lekezetbez vagy nemzetiséghez tarto- 

zik, ba jól tanul és szegény, tandij- 

mentességet kap. 
Azzal jókora barackot nyomva a 

fejemre, beirta nevemet a főveim- 

názium első osztályának a listájába... 

Eljött az iskolai év kezdete. A Ve- 

ni Sancte.. (Jöijj el Szentlélek Ur- 

isten. ..) évnyitó ünnepére mindnyá- 
jan felvonultunk a premontrei temp- 

lomba, ahol a szentmise alatt együtt 

térdepeltünke a kathbolikusokkal. 

Ez olyan illendő magatartás volt, 

hogy a más felekezethez tartozó fiuk 

is természetesnek tartották... 

Még ma is élénken emlékszem a 

meghatóan önnevélves, lélekemelő is- 

tentisztelet részleteire, a latinul misé- 

ző paotanár imádkozó szavaira: Ore 

mus! Dominus vobiscum! (Könvörös 

jünk!) Az Jr veletek! Mire a minis- 

tráló kisdiákok és a hallgatóság ün- 

nepélyesen felelték vissza: Er cum 

spiritu tuo!( És a re lelkeddel!) 
Azután megkezdődött a anitá 

Az elsa órákon megismerkedtiüink a 

szelidlelkü. jóságos, tudós premontrei 

tanárokkal, akik, amint a Franciaor- 

szágból Magyarországra áttelepedett. 

Halász József: 

JÓESTÉT! 

FE1 nagyvuá 
irta: 6eRa Akos 

szerzetesrend jászóvári főintézetének 
kiküldöttei, a nagyváradi főgimná- 
ziumban, Magyarország legkiválóbb 
középiskolájában oktatták komoly és 
széleskörü tudásra, tiszta erkölcsre 
az ifjuságot. Diáktársaim között a 
magyarokon és izraclitákon kivül, 
(akiket teljesen magyaroknak tekin: 
tettek), igen sok román nemzetiségü 
is volt. Igy többek között osztálytár- 

János is, akit r918-ban a forradalom 
alatt Belényes környékén haditör- 
vényszék elé állitották és kivégeztek 
a forradalmár katonák... Csordás 

János román fiu létére olyan jól be- 
szélt és tanult magyarul, hogy később 
a magyar nyelv. és irodalomból utá- 

nam és dr. Thury László, a későbbi 

városi tiszti főügyész után a legjobb 

osztályzatot kapta. Vele együtt 

kitünt a magyar nyelv és irodalom 
terén Papo Tános. jelenleg nyugalri- 

zott kolozsmegyei főszámvevő. Panp 

Sándor festőakadémiai igazgató szin- 

tén kiváló rajzolótehetségü testvér- 

Bccse is, aki romáu létére a második 

lett a magvar nyelv- és irodalomból. 

MELEGSZIVÜ PEDAGOGU- 

ssok 
Első tanáraim között sok érdekes 

ember volt, mindnyájan melegszivü, 

jóságos oktatók és képzett, jeles 

tudósok. Láday Kázmér (a Romániá- 

ban élő dr. Láday István kodifikátor 

Eivére) volt az osztályfőnökünk s ma 

gyar és latin nyelvtanárunk. Jovális- 

arcu, kedvesszavu, áldottszivü em- 

ber, aki ugy kezelt bennünket, mint 

a jövő férfiati, de tisztában volt az- 

zal is, hogy serdülő ifjak vagyunk, 

telt gyermeki lelkesedéssel és naiv 

hittel... Soba senkit sem fenyitett 

meg testileg (pedig abban az időben 

pedagógiai szokás volt még a nád- 

pálcával való büntetés is,természe- 

tesen csak az alsó osztályokban). A 

szelidlelkü Láday Kázmér tanár ur 

legnagyobb testi fenyitése az ugyne- 

vezet „bérmálás" volt, ami abból 
ál- 

lott, hogy a hanyag, vagy figyelmet- 

len tanuló arcát két ujjával - a
mint 

a bérmáló püspök teszi - „feleke- 

Zzeti különbség nélkül" gyöngén meg- 

legyintette... A mosolygó pirosarcu, 

müvészfejü, göndör őszfürtű Makró- 

czy Gábor történelem- és fizika ta- 

ár leefölebb a fülhuzásig ment el a 

büntetésben, ami nem is fáit, inkább 

Közelg az alkony... 
A gőgös sorssal verekediünk ketten, 

Száz zord tusában csaptunk össze véle, 

Százszor legyürt, de mégis győztünk végre 

S megszégyenült a konok lehetetlen. 

Akarni mertünk daccal, törhetetlen. 

Vétót rikoltott balga balitélet, 

Ám a szerelmünk bibor lánggal égett 
És eggyé fortunk boldog-önfeledten. 

Aranyló hajnalunk alig derengelt, 

Orkán kavarta fel a drága csendet, 

Zúgott a vér s a könny keserűi árja. 

És elsodorta tépeit ifjuságunk; 
Uj virradatra mindhiába várunk: 

Közelg az alkony, már suhog a szárnya.. 

sam volt Csordás (később Ciordas) 
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raoi prernonireiek 
pólcsett a tráfás tanár jóvoltából, aki 
olyan bölcs volt, mint a jó doktor: 

cukorban adta be az orvosságot, tré- 
fás történetekkel füszerezve a száraz 
és unalmas tantételeket... Zboray 
Sándor, az elegáns, finom, abbészerü, 
ideges számtantanár szinleg minden- 
kinek szekundát adott, de az évne- 
gyed végén mégis több volt köztünk 
Z jeles, mint a jó és elégséges osztály- 
zatu... 

Volt egy Fanta Adolf nevü sváb 
származásu tanulótársam. Győnge fi- 

zikumu, félénk, szégyenlős fiu, aki 
reszketett az ideges tanár órája alatt, 
pedig kitünően tudta a számtant. 

Zhoray tanár, amikor a megszeppent 
diák a fekete táblánál számolt, dü- 
hösen rákiáltott: 

HANY A SZEKUNDA? 

- Fanta, te pimasz, hány a sze- 

kundád? 
- Tizennégy, tanár ur kérem! 
(Mert mindig hüségesen feljegyez- 

te a vélt 4-eseket.) 
- Nem igaz, mert huszonnyolc! 

- kiáltott rá Zboray és hozzávágta 
a spongyát és krétát Hitler Adolf 

szepegő druszájához... 
A negyedév végén kiderült, hogy 

a 4-esek 1-esek voltak s csak buzdi- 

tás kedvéért ijesztgette velük Zboray 

a kis németet. 

ABLATIVUSZ MODI... 
Az öreg Zubrinczky Flóéris (felvi- 

déki, tót akcentussal beszélő, ezüst- 

haju, katonás szerzetes, aki nemcsak 

reverendája, hanem fekete pantallója 
alatt is csizmát viselt), fatin órán 

egyszer igy szólt Bódi nevü tanuló- 

társamhoz: 
- Bódi! 

módi? 
Mikor pedig Bódi a véletlen rim 

okozta nevetés közben elfelejtette az 

„ablaktivusz módit", az öreg Zub- 
rinczky igy széólt: 
Okkulni, fiuk, mert bukkás 

lesz! De milyen? Nagy!... 
Okkultunk is mindnyájan, én ta- 

lán annyira okkultam, hogy öreg ko- 
romra okkultista lettem.. 

Szigorunak látszó, de rendkivül 

jóindulatu. türelmes tanár volt a ki- 

váló természetbuvár: Kertész Miksa 

tanár ur, akit mi egymás között rö- 

viden csak „Maxi"-nak neveztünk.. 

Atlétatermetü, egészséges érzékü em- 

ber volt a derék természetraztanár, 

csak erősen rövidlátó . A fiuk jól 

tudták. milyen szenvedélyes rovar- 
és ásvánvavüjtő, aki naponként érté- 

kes leletekkel gazdagitotta a gimná- 

Zium természetrajzi szertárát. Ha va- 

laki későn jött. vagy nem igen tudta 

a leckéjét. a legfantasztikusabb ás- 

vánleleteke pozta az órájára és ha 

sikerült megnyerni .Maxi" tanár ur 

kegyét, nyuvodtan ülhetett vissza a 

Mi az az ablativusz 

A közönség 

figyelmébe! 

Az ujonnan alakalt 
„Consirucioriul" 
famegmunkal szővetkezet 

Gaártrer és iuu 
aszialó. meslerek vezetese 

ata!, a legjutányosabbn 

vállal bárimilyen esztalós 

munkát! Ciuj, Cu Do ban- 

tilor 4. Az ügyészségi togház 

udvarán. 



padjába . Aznap nem kapott sze- 
kundát... De ha az „érdekes" lelet 
hamis volt, Kertész Maxi közel tar- 
totta a szemcihez, mintegy megsza- 
golta a különös leletet, majd gunyo- 
san förmedt reá a leleplezett kisér- 
lőre: 

- Te majd azt fogod mondani a 
fiadnak, vagy az unokádnak, hogy 
diákkorodban értékes ásvánnyal gya- 
rapitottad a nagyváradi premontrei 
főgimnázium természetrajzi muzeu- 
mát.,. De hát, amit hoztál, az nem 
ritka ásvány, hanem közönséges Kö- 
rös-kő ... Te odvas répa, te... Ta- 
karodj a belyedre!... 
Az én legkedvesebb tanárom az 

aránylag fiatalon elhunyt dr. Kolozs- 
váry Béla, a magyar nyelv- és iroda- 
lom nagyképzettségü oktatója volt. 
Előkelő nagyváradi család sarja. Ga- 
lamblelkü, felvilágosodott és megér- 
tő szellemü, müvelt magyar volt a jó 
Kolozsváry Béla, aki gyakran az uj 

Mégis csak közeleg a sárga veszedelem ........ 

idők hangjával s a modern irodalom 
friss szellemével - bátran és lelkesen 
szállt sikra magával Beötby Zsolt 
konzervativ itéleteivel szemben is a 
magyar irodalom jövéjéért... Ady 
Endre későbbi városában ez a jövőbe 
látó szellem ma is felejthetetlen azok 
előtt, akiket a kiváló tanár a magyar 
irodalom szeretetére s a kultura nagy 
hivatására oktatott... Diákéveim, 
korán jelentkező irói hajlamaim és 
ambicióim legszentebbb emléke az a 
feledhetetlen óra, amikor Kolozsváry 
Béla egy irodalmi dolgozatomra az 
egész osztály előtt ezzel az őszinte 
elismeréssel nyilatkozott: 

- Gara fiam, örömmel látom, 
hogy te nemcsak akarsz, hanem tudsz 
is.. 
Ennek a kijelentésnek is nagyrésze 

volt abban, hogy az érettségi után 
megkezdett jogi pályát nemsokára 
végleg abbanhagytam s teljesen az 
irói és ujságirói tevékenységnek szen- 

1936-ban jap 

JóESTÉT! 
] teltem szegénységgel, küzdelemmel 

darab. és hálátlansággal megrakott, tövises 
életemet... 

Ilyen tanárok, ilyen szép és tiszta 
diákévek után érthető, ha később - 
kolozsvári ujságirói pályám kereté- 
ben -, amikor egyizben Pteancu tan 
ügyi vezérfelügyelővel az első inter- 
jut csináltam, becsületes és bátor 
őszinteséggel azt kérdeztem a nagy 
„iskolabezárótól": 
- És miért zárták be az orszá; 

legjobb, legnivósabb magyar iskoláját 
a nagyváradi premontrei főgimnáziu- 
mot, ahol felekezeti és nemzetiségü 
különbség nélkül tanitottak a legel- 
fogulatlanabb, legtudósabb és legtü- 
relmesebb pedagógusok? 

Ptcancu vezérfelügyelő elvörösö- 
dött, hebegni kezdett és olyan zavar- 
ba jött, hogy nyilt és őszinte kérdé- 
semre még a mai napig sem indokol- 
ta meg tanférfiui válaszát... 

án döntő leszámolásra 
készül a fehér fajjal 

(RÓMA,) A külföldi japán koló- 
niákban egy idő óta óriási szenzciót 
keltő könyvet terjesztenek. A könyv 
cime: Az 1936-os stratégia. Szerző- 
je pedig a japán Legfőbb Haditanács 
elnökének Khaiassai tábornoknak a 
hadsegéde: Szinszakn Hirota szere- 
pel. A japánok azonban ugy tudják, 
hogy a könyv tulajdonképpeni szer- 
zője maga a Haditanács, amely igy 
akarja a saját nézeteit a japán köz- 
véleményben, minél szélesebb körben 
propagálni. A mü szerint az az egész 
nagy szociális és gazdasági válság, 
amely ma a szigetországban uralko 
dik, könnyüszerrel megszüntethető 
lenne, ha Japán egy csapással elfog- 
lalná Kinát és Indiát és kiterjeszte- 
né uralmát egész Ázsia felé. 
Az évente egy millió lélekkel sza 

porodó Japánnak uj területeket és 
terjeszkedési lehetőségeket kell ke- 
resnie a maga lakossága számára. 

AHOL A LAKOSSÁG 
NAGYRÉSZE KATONA 

A továbbiakban a mü rámutat 
arra, hogy Japán katonai tekintet- 
ben igen előnyös helyzetben van. 
Háboru esetén lakosságának 17 szá- 
zalékát, rr millió 9c0 ezer embert 
tud fegyverbe állitani és egyedül a 
harcvonalba 3 millió 800 ezer em- 
bert képes küldeni. De ezek a szá- 
mok végső szükség esetén még jelen- 
tősen fokozhatók. 

Katasztrófális helyzetben Japán 
akár 22 millió embert is fegy- 
verbe tud állitani, ami döbbene 
tesen nagy szám és félelmetesen 
nagy katonai erő. 
A békelétszámot Japán állandóan 

emeli. 1929-ben a 205 ezer katonát 

vállalunk. Rossz töltő- 
tollakat ujakra becseré- 
lünk. - hHhidium-hegyü 

doble-toll kapható. 

FEHÉR irógép és töltőtoll- 
vállalat Ciul, Sír. Reg: Maria 2. 

; Telefon: 11-09. 
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és 15.500 tisztet tett ki, most pedig 
300 ezer főnyi legénységet és 17 
ezer tisztet. A hadikiadása 1930-tól 
1934-ig 443 millió yenről 937 millió 
ra emelkedtek. A tengeri flotta 1929 
ben 6 dreagnouthból, 25 csatahajó 
ból, 89 torpedórombolóból és 69 ten 
geralattjáróból állott. Jelenleg pedig 
a „harci hajóegységek" száma a kö- 
vetkező: 6 dreadnought, 36 cirkáló, 
197 torpedóromboló és 76 tenger- 
alattjáró. A légi flotta az 1925. évi 
635 egységről 2100-ra emelkedett. 

A KETARCU JAPAÁN 
Japán közben természetesen min- 

dig a békekészségét hangoztatja a 
világ felé. És hogy nyilatkozatai mi- 
nél nagyobb hitelre találjanak az eu 
ópai fehér fajok közvéleményében, 
tamis statisztikai adatokkal is szo- 
kott operálni. 
Most azonban Szinkszakn Hisosa 

könyve a valóság hü tükörképét mu 
tatja czekkel a megbizható adatok 
kal. Szinszaku Hirota nem csinál 
titkot abból sem, hogy megirja mi- 
szerint Japán minden lehetőséggel 
igyekszik felülmulni haderejének tö- 
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Clujon legolcsóbban 
é5 a legdivatosabban 

modernül berendezett kelmetfestő 
gytisztitó gyára dolgozik! 

kéletes kiképzésében, modernizálásá, 
an, mechanizálásában és felszerelé- 

sében az európai államokat. Veszi ezt Nippon abban a határozott tu- 
datban, hogy reá, mint a sárga faj 
leegkiválóbb reprezentánsára fokozot tabb feladatok elvegzése vár és ne- 
ki az ázsiai sárga fajták iránt is kö- 
telezettségei vannak az ott is uralko- 
dásra vágyó fehéri fajokkal szem- 
ben. 

Persze gondja volt arra is, hogy 
az európai népek és Amaerika czek- 
ről a készülődésekrél ne szerezhesse 
nek idő előtt semmiféle tudomást. 
Éppen ezért a külföldi kémek lelep- 
lezésére, illetve ártalmatlanná téte- 
lére a legravaszabb és legdiplomati- 
kusabb eszközöket vették igénybe. 
Egyszerüen engedték őket „dolgoz- 
ni", de gondoskodtak arról, hogy le 
hetőleg mind hamis és ártalmatlan 
panyag" kerüljön a külföldi kémek 
birtokába. 

Szükség csetén a beugratásoktól s 
a tendenciózus félrevezetésektől sem 
riadtak vissza. 

Igy sikerüle például a külföldi ké 
meket félrevezetni, hogy Japánnak 

e 

, legszebben 

AZ ELMARADT VÁLASZ 

lehet gázálarccal 

III. 

nincsenek tankjai, csupán néhány 

A NEMZETI PROG 
Szinszaku Hirota most leleplezi 
hogy ez nem igaz, s a világ nagy 
tévedésben van Japán tank-készlet 
felülmulja a köztudomásszerü ada 
tökat, amelyeket egy egészen ártal. 
matlannak hitt gyár éjjel-napp] 
folytonosan gyárt. Az óriási feltü. 
nést keltő könyv azzal zárul, hogy 
lJapgán lakossága valósággal m 
zeti programnak" teknti az r926. 
os japán stratégiai terv megualó. 

sitását, 
amelynek tényleges keresztülvitel 
csak attól függ, hogy a világpolit. 
ka és benne japán helyzete a továb 
biak során miképpen fog alakulni 

legujabb haditalálmány 
(PARIS.) A mult hét folyamán la 
konikus rövidségü táviratok beszi. 
moltak egy Gayllard nevü fiatal fran 
cia vegyészmérnök halájáról. A ve. 
gyészmérnök rnagikus körülmények 
között mérges gázok által hali meg 
Aulerdvilliersben 
A táviratok röviden méltatták a 

fiatal tudós érdemeit, egyetlen szó- 
val sem számoltak azonban be ha- 
lála körülményeiről. A „Populaire" 
szenzációs részleteket közöl a halál 
okairól. 
A hatóságok - irja a „Populai 
re', - hogy lecsendesítsék a közvé 
lemény izgalmas hangulatát, 2 fiz 
tal vegyészmérnök halálát gondat- 
ianságával magyarázták. Ennek elle- 
nére „egy magas személyiség" akit 
a „Paris Soir" munkatársa meginter 
juvolt, kijelentette. hogy nem léte- 
zik olyan eázmaszk, amely kis távol 
ságból kilövelt gáz batásával ezem 
ben megvédelmez. Uevanezt állitja 
a „Populaire" is. Gayllardor bözel 
ről kilövel pkoseen élte mee, babár 
gázmaszkoz viselt. A vizsgálat veze- 
tői nagyon jól tudták ezt, de nem 
akarták rémületbe ejteni a közvéle- 
ményt". 

Ugyanez a sors vár mindazokra - 
folytatja cikkét a „Populaire" -, 
akik mellett légitámadás alkalmával 
mérges gázokkal telt bemba fog rob- 
banni. Még abban az csetben is, ha a 
gáz higitott, mint például egy bom- 
barobbanás csetében, a gázálarc ak- 
kor is csak illuzórikus biztositék a 
kbalál ellen. Semmi kétség, hogy a 
gyermekek, öregek és asszonyoak nagy 
veszélynek vannak kitéve. Még a 
legjobb és legdrágább gázálarc i 
csak nagyon rövid idegig véd meg. 
És együk fel a kérdést: hogyan 

egy egész nemzetet 
ellátni?... 

Páris rendőrprefektusa sajtónyi- 
latkozatban elismerte, hogy nem tud 
olyan földalatti helyiséget teremteni, 
ahova az egész lakosságot el tudná 
rejteni... 
- Akkor hogy védekezzünk a ve 

gyi háboru borzalmai ellen? 
- Nincs semmi lehetőség! - ad 

ja meg a választ a „Populaire". 
Ez a szomoru igazság. 

Tudományunk csak arra való, 
hegy előidézze a halált. Arra azon- 
ban, hogy a maga áltai kitalált osto- 
rok csapásaitól meneküljön - kép- 
telen. 
Egy ujabb háboru az emberiség és 

a civilizáció elpusztitását, könyörte- 
len elsövrését jelentené. 
A Populaire" hatalmas cikke 

óriási feltünés: keltett. 

Cenzurai 


